



## ایمان کی شرط

ایمان جب درست ہوتا ہے کہ اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو سب باتوں میں  
 پہچا سمجھے اور ان کو دل سے مانے، اور زبان سے اس کا اقرار کرے، اور عمل سے ظاہر  
 کرے اور اللہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی بات میں شک نہ کرے یا اس کو جھٹلایا اس  
 میں عیب نکالنا یا اس کے ساتھ مذاق اڑانا ان سب باتوں سے ایمان جاتا رہتا ہے۔  
 سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہ

## خصائل نبوی برشمال ترمذی

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سفید بالوں کا ذکر

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب مدظلہ

ابن عباس قال قال ابو بکر یارسول اللہ قد شبت قال شیبتی ہود والواقعة والمرسلات وعم یتساء لون واذا الشمس کورت۔

۵۔ ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے عرض کیا کہ یارسول اللہ آپ بڑھے ہو گئے (اس کی کیا وجہ حالاً ذکر آپ کا اعتدال اس کا مقتضی تھا کہ آپ جوان ہی رہتے، یا آپ کی عمر شریف کا مقتضی یہ تھا کہ آپ اس وقت تک جوان رہتے) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا مجھے سورہ ہود، سورہ واقعة، سورہ مرسلات، سورہ عم یتساء لون، سورہ اذا الشمس کورت، ان سورتوں نے بڑھا بنا دیا۔

فانشد: ان سورتوں کی قید نہیں ان کے علاوہ سورہ المائدة، سورہ الفارغ، سورہ فاشیہ وغیرہ کا بھی ذکر آیا ہے بمقصود وہ سب سورتیں ہیں جن میں دہشت اثر امور کا ذکر ہے جیسے قیامت، جہنم، صور، شقی لوگوں کا انجام وغیرہ وغیرہ۔ اسی لیے ایک حدیث شریف میں آیا ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو امور میں جانتا ہوں، اگر تمہیں معلوم ہو جائے تو ہنسنا بہت ہی کم کر دیتے اور اکثر اوقات ہنسنے رہا کرتے۔ جتنے کہ بیبیوں کے پاس جانا بھی چھوڑ دیتے۔ (اداکا قال) شریف السنۃ میں لکھا ہے کہ ایک صاحب کو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی خواب میں زیارت ہوئی انہوں نے پوچھا یارسول اللہ مجھے یہ حدیث

ہمیں کی کہ آپ نے ارشاد فرمایا ہے کہ سو وہ ہونے مجھے روز عابد یا کیا بات ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اس میں ایک آیت ہے، واستقیم کما اموت یعنی وہی ہر ایسے مستقیم رہو جیسا کہ حکم ہے اور ظاہر ہے کہ حکم کے موافق ہوری استقامت بہت ہی مشکل امر ہے، اس لیے صوفیائے کما ہے کہ استقامت بزرگ کاموں سے افضل ہے۔

۳۔ حدثنا محمد بن المنذر حد ثنا ابو داؤد انبأ ناشعبہ عن سماء بن حرب قال سمعت جابر بن سمرۃ یسئل عن شیب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال کان اذا دهن رأسه لمریر منه شیب فاذا المرید من ربی منه۔

۳۔ حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کسی نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے سفید بالوں کے بارے میں سوال کیا تو انہوں نے فرمایا کہ جب حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم تیل کا استعمال فرماتے تھے تو وہ محسوس نہیں ہوتے تھے ورنہ کچھ سفیدی کہیں کہیں محسوس ہوتی تھی۔ فاشد: تیل کے استعمال کے وقت میں چونکہ سب بال چمکنے لگتے تھے اس لیے بالوں کی سفیدی تیل کی چمک میں مفلوظ ہو جاتی تھی یا اس وجہ سے کرتیل کی وجہ سے بال جم جاتے تھے تو سفید بال اپنی قلت کی وجہ سے مستور ہو جاتے تھے اور جب تیل لگا ہوا نہیں ہوتا تھا تو وہ منتشر ہونے کی وجہ سے ظاہر ہو جاتے تھے۔

۴۔ حدثنا محمد بن عمر بن الولید، الکندی الکوفی انبأ نایحیی بن آدم عن شریک عن عبید اللہ بن عمر عن نافع عن ابن عمر قال انما کان شیب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نحو امن عشرين شعرة بیضاء۔

۴۔ ابن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے سفید بال تقریباً بیس تھے۔

فانشد: یہ پہلے گزر چکا کہ یہ روایت اردوں کے کچھ صلاف نہیں۔

۵۔ حدثنا ابو کریب محمد بن العلاء حد ثنا معاویہ بن ہشام عن شیبان عن ابی اسحق عن عکرمۃ عن



- ۲ نصال نبوی صلی اللہ علیہ وسلم  
ابتداءً عبد الرحمن یعقوب باوا  
۴ کاروان ختم نبوت محمد عثمان آزاد  
۶ شیطان کے حربے (ادارہ)  
۱۳ حیات عیسیٰ ۴ مولانا یوسف لدھیانوی  
۱۵ کفریات مرزا حافظ نور محمد  
۱۷ یادگار تخریر حضرت بنوری  
۲۰ افادات عارفی مولانا منظور احمد حسین  
۲۱ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ  
۲۳ ختم نبوت کا نفی ربوبہ  
۲۵ گانا بجانا عطاء الرحمن رحمانی، خان خلیل  
۲۸ لمحہ فکر عبد الرحیم منہاج  
۳۰ گناہ بے لذت مشتاق احمد  
۳۱ نظم حافظ لدھیانوی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی

حافظ قطار احمد

غلام بشیر نبتم



زیر سرپرستی

حضرت مولانا حسان محمد صاحب دامت برکاتہم

سجادہ نشین خانقاہ سراپہ کندیں شریف

مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس اداوت

مفتی احمد الرحمان

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد حسینی

مینیجر

علی اصغر چشتی صابری، ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی

فی پریچہ ۱۔ ڈیڑھ روپیہ

بدل اشتراک

سالانہ ۶۰ روپیہ

ششماہی ۳۵ روپیہ

سہ ماہی ۲۰ روپیہ

برائے غیر ملک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سووی عرب ۲۱۰ روپیہ

کویت، اومان، شارجہ و دبئی، اردن اور

شام ۲۴۵ روپیہ

یورپ ۲۹۵ روپیہ

اسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ۲۴۰ روپیہ

انڈیہ ۳۱۰ روپیہ

افغانستان، ہندوستان ۱۶۵ روپیہ

داخلہ دفتر

دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ پرائیوٹ ناٹس کراچی

ناشر۔ عبد الرحمن یعقوب باوا

طبع۔ ۱۔ حکیم اکسٹریٹو ایجنٹ پریس کراچی

مقام اشاعت۔ ۲۰۸ سائبرو میٹروپولیٹن ایم اے جناح روڈ، کراچی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ لَا نَبَا بَعْدَہٗ

## ایک اور مسجد ضرار

قادیانیوں کے پیشوا مرزا طاہر آج کل لندن یا ترائی پر ہیں۔ انہوں نے دس تمبر کو پین میں قادیانیوں کے ایک مرکز کا افتتاح کیا۔ اس کے لیے تیاریاں بڑے زور و شور کے ساتھ کی گئیں۔ افتتاح والے دن کو تہوار کی طرح منایا گیا۔ اپنی عبادتگاہوں پر چراغاں کیا اور مختلف قسم کی تقریبات بھی منعقد کی گئیں۔

اس مرکز کا سنگ بنیاد آنجنابی مرزا ناصر نے رکھا تھا اور انہوں نے ہی افتتاح بھی کرنا تھا لیکن بدقسمتی یہ کہ موت نے آدھو چا۔۔۔ اس مرکز کا نام قادیانیوں نے "مسجد بشارت" رکھا اور لکھا یہ گیا کہ "یہ اسپین کی سرزمین پر ساڑھے سات سو سال بعد تعمیر ہونے والی پہلی مسجد ہے"۔

قادیانی روزنامہ الفضل بھی آجکل اسپین کے مرکز کے بارے میں تفصیلات شائع کر رہا ہے اور اسے قادیانیت کے پروپیگنڈے کا ذریعہ بنا رہا ہے۔ اس کے علاوہ قادیانی تجارتی اداروں نے الفضل کی اشاعتوں میں جو اشتہارات شائع کئے تھے اس کے الفاظ کچھ یوں تھے "ارضِ قُربہ پر ۷۰۰ سال کے بعد پہلی مسجد کے بابرکت افتتاح کی تقریب پر ہم دنیا بھر کے مسلمانوں کو مبارک باد پیش کرتے ہیں" ایک جگہ لکھا تھا کہ "عالم اسلام کو مبارکباد پیش کرتے ہیں"۔

یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ قادیانی ٹولہ کونسا عالم اسلام اور "دنیا بھر کے کس قسم کے مسلمانوں کو اس موقع پر مبارکباد پیش کر رہا ہے۔ کیا اب ان کے موقف میں تبدیلی پیدا ہو گئی ہے؟ کیا انہوں نے کفر کا فتویٰ واپس لے لیا ہے۔ کیا قادیانیوں کو ان کے سابق سربراہ مرزا محمود کے الفاظ یاد نہیں ہیں کہ جس میں کہا گیا تھا کہ۔

"کل مسلمان جو حضرت مسیح موعود (مرزا غلام احمد) کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے خواہ انہوں نے

حضرت مسیح موعود کا نام بھی نہ سنا جو، کافر اور دائرۃ اسلام سے خارج ہیں؟ (آئینہ صداقت ص ۳۱)

پھر کس منہ سے عالم اسلام کے مسلمانوں کو مبارکباد پیش کرتے ہیں؟۔ یہ تو صرف مرزائیوں کا دجل و فہر ہے اور بڑا ادھر کہ ہے۔ کیا دنیا کے مسلمان اسپین کے قادیانیوں کے مرکز میں نماز پڑھنا پسند کریں گے۔ مسلمانوں کے نزدیک قادیانیوں کے مراکز کفر و ارتداد کے اڈے ہیں جہاں مسلمانوں کے ایمانوں کو لوٹا جاتا ہے۔ اسپین میں تعمیر ہونے والی مسجد بشارت نہایت ایک اور مسجد ضرار کا اٹھانہ ہوا ہے۔

مساجد کی تعمیر کرنا صرف مسلمانوں کا حق ہے کسی غیر مسلم کو حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنی عبادت گاہ کے لئے مسجد کے لفظ کو استعمال کرے یا مسجد جیسی شکل بنائے۔ کیونکہ مساجد شاعرانہ میں سے ہے۔ اس سلسلے میں مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا مؤقف واضح ہے ایک عرصے سے جماعت مطالبہ کرتی چلی آ رہی ہے کہ قادیانیوں کو اسل بات کی ہرگز اجازت نہیں ہونی چاہیے کہ وہ اپنی عبادت گاہ کو مسجد کے طرز پر تعمیر کرے اس سلسلے میں جماعت

## ابتدائیہ

## ہفت روزہ ختم نبوت

نے ایک رسالہ حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی صاحب دامت برکاتہم کا تصنیف کردہ "قادیانی اور تعمیر مسجد" بھی شائع کیا ہے۔ جس میں تفصیل سے قرآن و حدیث کی روشنی میں بتایا گیا ہے کہ قادیانی کسی بھی صورت میں بھی اپنی عبادت گاہ کا نام مسجد نہیں رکھ سکتے۔ لہذا حکومت سے ہمارا مطالبہ ہے کہ وہ قادیانیوں پر پابندی لگانے کو وہ مسجد کے لفظ کو استعمال نہ کرے۔

قادیانیوں نے وہیں میں تعمیر کردہ مرکز کے افتتاح کے موقع پر دیواروں پر اشتہارات لگائے تھے۔ اور اپنی عبادت گاہ پر بڑے بڑے بیسٹروں اور کھانوں کے جن میں اشتعال انگیز تحریریں لکھی گئی تھیں۔ اس کے علاوہ ہزاروں کی تعداد میں پمفٹ طبع کرانے، ملک کے گوشے گوشے میں تقسیم کیے اور ہمیں بھی ڈاک کے ذریعہ ایک پمفٹ موصول ہو گیا ایسا مواد جس میں یہ لکھا گیا ہے کہ "مرزا غلام احمد مدعی اور مسیح موعود، میں اشتعال انگیزی نہیں ہے؟ اور ایسی باتیں مسلمانانِ پاکستان کے جذبات کے منافی نہیں ہیں؟ ایسے اسلام دشمن مواد کو شائع کر کے مسلمانوں میں تقسیم کرنے اور ڈاک کے ذریعہ بھیجنے پر ہم شدید مذمت کرتے ہیں اور حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ قادیانیوں کی اس کھلے عام تبلیغ پر پابندی لگائے۔ ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں کہ ایک اسلامی نظریاتی مکتب میں غیر اسلامی نظریات کے پرچار کی اجازت نہیں ہونی چاہیے۔ آخر مسلمانوں کو "ارتداد" کی تبلیغ کا نشانہ کیوں بنایا جا رہا ہے؟ کیا انہیں کوئی روکنے والا نہیں؟

عبدالرحمن یعقوب باوا

# انتقال پر ملال

استاذ الفاضل امام الفتن والجموعہ القاری المقری الشیخ رحیم بخش پانی پتی نور اللہ مرقدہ ۲۹ ستمبر ۱۹۸۳ء، ۱۲ ذی الحجہ ۱۴۰۲ھ و بعد ازاں جمعرات کی درمیانی شب کو ساڑھے دس بجے رات رحلت فرما گئے۔ اناملتہ وامنالیہ راجعون نماز جنازہ جمعرات ۳ بجے قاسم باغ قلعہ کمنہ میں مولانا محمد اسم صاحب، خطیب جامعہ مسجد نشتر کالج نے پڑھائی۔ ہزاروں کی تعداد میں اساتذہ، طلبہ اور عوام جنازہ میں شریک ہوئے۔ تدفین جامعہ خیر المدارس (سلطان میں) مجاہد ملت مولانا محمد علی رحمانی کے پڑھوں میں ہوئی اور ہفت روزہ "ختم نبوت" و مجلس تحفظ ختم نبوت کے تمام مبلغین و اہلکاروں نے حضرت قاری رحیم بخش پانی پتی رح کے پسماندگان کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت رحم کو کرم کر دے جنت الفردوس نصیب فرمائے۔ آمین ثم آمین





## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کیا آپ جانتے ہیں؟

# شیطان کے حربے

کرتا ہے۔

۵۔ شیطان انسان کو خوفزدہ ٹھہکے اور مایوس کرتا ہے تاکہ اس میں نیکی کا جو شہ و جذبہ ختم ہو جائے۔

۶۔ شیطان وحشت ناک اور مایوس کن خوابیں لاتا ہے اور بھیڑنی خبریں پھیلاتا ہے۔  
۷۔ شیطان غمزدہ و قاتلہ اور غمناک کرتا ہے اور اس کے لئے انسان کے جرموں کی خون آلود رگ رگ میں تیزی سے گھوم دیتا ہے۔

۸۔ شیطان فحاشی کے لئے نفس کو ابھارتا ہے اور غیر حرام عورت کو خوبصورت کر کے دکھاتا ہے۔

۹۔ اللہ کی بارگاہ سے نافرمانی اور بڑی نیکی سے پھسلا کر چھوٹی نیکی کی طرف راغب کرتا ہے۔

۱۰۔ انسان پہلے چلے گئے گناہوں میں مبتلا کرنا ہے پھر پست گناہوں کی طرف مائل کرتا ہے۔  
۱۱۔ دنیا میں لوگوں کو ذلیل و ذلیل کرنا ہے جس طرح خود مومن اور ذلیل ہوا ہے۔

۱۲۔ اس نے آخرت میں سب کو اپنے ساتھ دروغ میں لے جانے کا منصوبہ بنا رکھا ہے اور اسی منصوبے کی تکمیل کے لئے کوشاں رہتا ہے۔

حِزْبُ اللّٰهِ اور حِزْبُ الشَّیْطٰنِ - آدم علیہ السلام اور شیطان کے آسمان سے زمین پر منتقل ہونے سے ساری دنیا دو گروہوں میں بٹ گئی: حِزْبُ اللّٰهِ انبیاء کرام، صالحین اور مومنوں کا

گروہ ہے جو اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اطاعت میں زندگی بسر کرتا ہے: حِزْبُ الشَّیْطٰنِ اشرار اور

انہی پر انبیاء کرام کی مخالفت، پلڑائی ہے جو ان اللہ تعالیٰ اور انبیاء کرام کی سرسنانا فریانی اور مخالفت کرتا ہے۔ شیطان اس کو اپنے نانا دوست بنا لیتا ہے اور جبراً یہ ہے کہ انسان کو اس بات

کا احساس نہیں ہوتا ہے جس شخص نے ان کے نقش قدم پر چلتا ہے وہ شیطان پرست ہے۔ انسان نے توٹ انسان کو درود و اذکار و نماز میں مشغول ہے کہ شیطان تہلیل و دشمن ہے۔ اور اللہ اور اللہ کے

مسلمان کے تین دشمن ہیں شیطان، انفس اور کافر مکین ان میں سب سے زیادہ خطرناک اور ذلیل دشمن شیطان ہے ہم کافر کی دشمنی کو گوشت سے مٹا دیتے ہیں اور اس سے مخالفت کا بھی سبب بابت کرتے ہیں مگر شیطان کی دشمنی کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ اس کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ شیطان انسان کو نظر نہیں آتا اور اس کے چلنے کا فرق مادی جنگ اور سیاسی و اقتصادی جہاز کی صورت میں نہیں ہوتے۔ روزِ حشر یہ ہے کہ شیطان کافروں کا بیڑہ اور کافروں کو مسلمانوں کے خلاف اگستا اور بھڑکاتا رہتا ہے۔

شیطان کوئی خیالی چیز نہیں ہے یہ آگ سے پیدا ہوا ہے اس کا شکل کرداروں کی تعداد میں ہے۔ اسے موت واقع نہیں ہوتی اور یہ قیامت تک زندہ رہے گا شیطان آسمانوں تک جا سکتا ہے جگہ آسمان میں داخل نہیں ہو سکتا جب بھی یہ ایسی کوشش کرتا ہے تو فرشتے اس پر آگ کے گولے برساتے ہیں۔ اس طرح وہ آسمان سے غیب کی آبی مٹا کر کرنے سے قاصر رہتا ہے۔

شیطان اکثر انبیاء کرام کو انسان کی صورت میں ملنے کے ہم انسان کو انسان کے روپ میں نہیں ملتا۔ نہ جس سے مجاہد ہوتا ہے، نہ ہی اس کو نظر آتا ہے اس کا طریقہ کار یہ ہے کہ انسان کے دل میں خیالی یعنی وسوسہ ڈالتا ہے اور بائبل کی طرف راغب کرتا ہے جس سے انسان بیک جلتا ہے، دھوکہ کھا کر طرح طرح کے فتنوں میں مبتلا ہو جاتا ہے شیطان کے مختلف حربے ہیں جن کی ابتداء سے ہوتی ہے اور انتہا تک نہ منساؤ، پکارا کافر اور شرک ہوتی ہے۔

### شیطان کے حربے

۱۔ شیطان ہمیشہ باطل کو حق کی صورت میں دکھاتا ہے اور راہِ راست ہٹا کر گمراہ کرتا ہے۔  
۲۔ شیطان لوگوں سے جو ٹٹے وعدے کرتا ہے، جو بڑے نہیں کرتا، امیدیں دلاتا ہے مگر نہیں لاتا، نفس دھوکہ دیتا ہے۔

۳۔ شیطان خواہشات، شہوات اور نیچو نیچو، مٹا مٹا ہونے کو خوبصورت اور دلکش بنا کر دکھاتا ہے۔

۴۔ شیطان لوگوں میں انتشار، فتنے و فساد پھیلاتا ہے اور مکوں میں خونریزی بھگت

عیاشہ کے لہجے میں ملال افعال کو ترک کر کے حرام کا مکتبہ ہو رہے۔  
سبب شیطان کی تلبہ کرے بے طاہروی میں پڑ گیا ہے اور ذلیل و خوار  
ہو گیا ہے تو طہیزہ ہر جاملہ اور تلبہ ہے میں نہیں جانتا جو کیا تم نے  
خود کیا اس طرح لوگوں کو اپنے حال میں پسند کرنا تو بڑا تلبہ ہے۔

ارشاد ارباب العزت ہے۔

و شیطان نے کہا اے میرے رب جیسے آپ نے مجھے گمراہ کیا ہے۔ یقیناً میں ہی انکو  
دنیا کی خواہشات اور شہوات کو خوبصورت اور دلکش کر کے دکھاؤں گا اور میں ضرور ان سب  
کو گمراہ کروں گا لیکن ان میں جو تیرے مخلص بندے ہیں (وہ گمراہ نہ ہوں گے) (۱۰۱) البقرہ  
زید بن جہا بنے فرمایا کہ اہلس کی اولاد و لشکر میں پانچ شے ہیں اللہ شہد ہے کہ  
طہیزہ حاکم مقرر ہے۔

۱۔ مصلحت کا شعبہ: حیب لوگوں پر کوئی مصیبت آتی ہے تو ان کو اٹھا رہے تاکہ وہ داؤدا  
کریں اگر بیان پھاڑیں منہ نہیں ادا جہالت کے فوٹے پڑھیں۔  
۲۔ زمانہ کا شعبہ: ۱۔ شیطان گمراہوں کو زمانہ کا مکتبہ کرتا ہے ان کے دلوں میں اس کی کشش  
پیدا کرتا ہے اور زمانہ کے فعل کو لوگوں کے دل میں پسند دے دیتا ہے۔

۳۔ جھوٹ کا شعبہ: شیطان ایک انسان کو مل کر اس کو جھوٹی خبر دیتا ہے۔ وہ شخص لوگوں سے  
کہتا ہے کہ میں نے یہ خبر ایک آدمی سے سنی ہے جس کو میں پہچان سکتا ہوں مگر اس کا نام نہیں جانتا

اس طرح جھوٹ آگے بڑھتا اور پھلتا چلا جاتا ہے

۴۔ گمراہی کا شعبہ: شیطان انسان کے ساتھ اس کے گمراہی میں داخل ہوتا ہے مگر  
دلوں کے عیب اس کو دکھاتا ہے اور اس کو گمراہی پر غلبہ ناک کرتا ہے۔

۵۔ بازار کا شعبہ: بازار میں خرید و فروخت کرنے والے لوگوں میں فتنہ فساد برپا کرنا ہے  
صاف ظاہر ہے کہ شیطان ہرگز یہ نہیں چاہتا کہ لوگ مسابہ میں مبتلا ہو کر کھرب کھرب سے گن ہوں  
کا کٹا ہوا ہر سبب سے انہماک کا اعلیٰ درجہ ہے اس لئے وہ لوگوں سے جاہلیت کے نام لگاتا ہے تاکہ وہ  
الذوق الیٰ کی نذرانی کریں۔

مخلوقا مخلصین قیوم و سرور کما جالس آرت کے شو تفریح کے ذائقے نہیں بلکہ نرانی ،  
فاشی و بکری کے پیشینہ میں اور بے سبب شیطانی اہل میں یہ کسی قوم کے مہذب اور اڈرن  
نے کا ہرگز ثبوت نہیں ہے۔

۶۔ شہدائے حق میں ہے کہ زانی اور شرابی بہت پرست کے مثل ہیں انسان جب  
شراب پیلے، ناکر ہے چوڑی کٹھے، ڈاکر ڈالتا ہے اسی وقت ایمان اس کے جسم سے خارج  
ہو جاتا ہے شیطان بھی یہی چاہتا ہے کہ انسان ایمان سے محروم ہو جائے اسی لئے انسان کو گنہ  
کبیر و بڑا دہ کرتا ہے۔

بیست سے گنہوں اور معاشرتی برائیوں کی مینا و جھوٹ ہے مکاری و صو کہ بیان

۱۔ اے آدم کی اولاد! کیا میں نے تم سے عہد نہیں کیا تھا کہ شیطان کی عبادت نہ کرنا، وہ  
تبدیل کلمہ کلاما دشمن ہے اور صفت میری عبادت کرنا ہی سیدھا راستہ ہے تحقیق اس کے باوجود شیطان  
نے تم میں سے بہت سی مخلوق کو گمراہ کر دیا پس کیا تم کو عقل نہیں؟ (۱۰۲) آل عمران

۲۔ اے آدم کی اولاد! شیطان تم کو بہکانے لے جیسے اس نے تمہارے مابا پ کو جنت  
سے نکلایا، ان کے کپڑے اتارنے تاکہ ان کا شر و کمانی دینے لگے۔ تحقیق شیطان اور اس کا  
کعبہ تم کو وہاں سے دیکھتا ہے جہاں سے تم لے نہیں دیکھتے۔ اعراف

۳۔ شیطان نے کہا اے اللہ تیری عزت کی قسم میں سب انسانوں کو گمراہ کروں  
گا مگر تیرے مخلص بندوں کو گمراہ نہیں کر سکوں گا، نوح

شیطان آدم کو پھیلانے میں کامیاب ہو گیا اس لئے وہ ہر انسان پر برات اور مکاری کے  
ساتھ جو کرتا ہے۔ یوں حضرت آدم کی اولاد سے اپنی ذلت کا انتقام لینا چاہتا ہے شیطان کے  
مکاری کی کوئی انتہا نہیں ہے۔ ایک گنہ سرزد کرانے کے لئے بیسویں بیکیاں بنا کر لیتا ہے۔

۴۔ شیطان کا لہجہ متاثری اور جگ کے لئے سب استطاعت کو شہس کرتا ہے گوشیلا  
کے لئے: باطنی جہالت سے بالکل غافل ہے۔ حالانکہ شیطان ملعون مسلمان پر دامن بائیں، آگے پیچھے  
ہر طرف سے، ان بات حکمران کا کھلا اعلان کر چکا ہے، پھر بھی اگر مسلمان غافل ہے اور دفاع  
کا انتظام نہ کرے تو بربادی یقینی ہے۔

شیطان کے بڑھان جہاد کے لئے مادی قوت کی بجائے باطنی و روحانی قوت اور  
عزم بالوزم کی ضرورت ہوتی ہے لہذا مسلمان کو شیطان کے فریب اور دھوکے سے بوجہی طرح  
آگاہ ہو کر ان سے بچنے کے لئے ہر وقت چوکنا اور مستعد رہنا چاہیے۔ ارشاد ارباب العزت ہے۔

۱۔ شیطان لہجہ تہا را حطرتک دشمن ہے پس تم بھی اس کو دشمن ہی سمجھو وہ اپنی پارٹی  
کے لوگوں کو اس لئے گمراہی کی طرف لگاتا ہے کہ وہ بھی اس کے ساتھ مل کر دوزخ میں جائیں نہ مل  
۲۔ اور جو کوئی خدا کو چھوڑ کر شیطان کو دست بنائے پس یقیناً وہ برباد ہو گیا شیطان  
لوگوں سے چھوٹے وعدے کرتا ہے مگر پوٹے نہیں کرتا، پوٹے داتا ہے مگر نہیں ملاتا، اور

شیطان جو وعدے کرتا ہے وہ فریب ہی فریب ہے۔ (۱۰۳) النساء

شیطان کے انتظامی شعبے: شیطان بڑی اعلیٰ تدبیروں اور منصوبوں کیساتھ لوگوں  
کو گمراہ کرتا ہے اس کے کئی انتظامی شعبے ہیں۔ ہر شعبے کے الگ الگ نچاز ہیں جن کتے  
بانادہ و شیگیں ہوتی ہیں اور پروگرام و کارکردگی پر عمل کیا جاتا ہے شیطان بہترین کارکن کو  
اپنا مقرب بناتا ہے۔

شیطان خیر خواہ بن کر آتا ہے اور دوستی میں دشمنی کرتا ہے اسی طرح  
اس نے آدم کو فریب دیا تھا شیطان نفس مادہ سے مدد لیتا ہے اور  
انسان کو اس کے نفسانی خواہشات کی طرف اُجالتا ہے۔ بیوقوف انسان





یاد رہے کہ سورۃ بقرہ، آیت ۱۰۱ میں فرمایا: ﴿لَا تَتَّبِعُوا الْاَسْوَاقَ﴾ یعنی بازاروں سے بچنا۔

اب میں عرض کرنا چاہتا ہوں کہ شیطان کی پارتی سے متعلق رکھتے ہیں یا ایک دشمن ہیں؟ شیطان منحرف و فاسق ہے۔ شیطان انسان کو خوفزدہ نہیں بلکہ ایسا اور بہت بہتر کہ بہت خوش ہوتا ہے۔ ہنسا ہے اور اس کا مذاق اڑاتا ہے۔ انسان کو بھروسہ کرنے کیلئے جگہ میں کھاتا اور زیادہ طاقتور دکھاتا ہے۔ نبوتی اور ایسا کئی نہیں ہوتا ہے۔ جب انسان بگین اور نااہل ہوتا ہے تو اس میں جذبہ ہوا اور تہمت کی ملاحیت کو دہرہ جاتی ہے۔ وہ منبسط و ناشاد و مثبت اقدام سے سانسڑ جاتا ہے۔ کفار سے جگہ میں اللہ تعالیٰ نے کئی بار مسلمانوں پر لڑنے کی حکایت کی اور دشمنوں کے اندر سے کھینچ کر نازل فرمائی جس سے مسلمانوں کی ایسی دفعہ ہو گئی اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے مومن بندے کی دائمی تسکین کے لئے فرمایا ہے: ﴿ارشاد رب العزت ہے۔

۱۰۔ اور آپ نے بھی مایوس ہوں اور نہ ہی بگین ہوں اور آپ ہی غائب ہیں گے اگر آپ مومن ہیں؟ ۲۶۔ انساناً

حدیث شریف میں ہے کہ خواب تین قسم کے ہوتے ہیں۔ خدا کی طرف سے بشارت، نفسانی خیال اور شیطان کا ڈونڈ۔ شیطان انسان کو خوفزدہ کرنے کے لئے دہشت، ہراس اور غم کی غیر آہٹ کئی بار پہنچاتا ہے۔ نیند میں چہنیں مار کر بیدار ہوتے ہیں۔ علم لوگ ان خوابوں سے پریشان ہوجاتے ہیں۔ حالانکہ شیطان ان سے کیسے ہے اور ان کا مذاق اڑاتا ہے۔ تمام الانبیاء و سید المرسلین نے منسرد ہوا۔

۱۱۔ چنانچہ خواب خدا کی طرف سے ہے اور بڑا خواب شیطان کی جانب سے ہے پس جو شخص کوئی پسندیدہ خواب دیکھے وہ اس کو منسرد اس شخص سے بیان کرے جس سے اس کو عزت ہو اور جو شخص بڑا خواب دیکھے تو اس کی بڑائی سے اور شیطان کے شر سے خدا کی پناہ مانگے اور تین بار تہمت کرے اور کسی سے خواب بیان نہ کرے کیونکہ وہ خواب اسے غمزدہ پہنچائے گا۔

دہناری و مسلم

۲۔ حضرت جابر کہتے ہیں کہ ایک دہاتی نے رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا میں نے خواب میں دیکھا کہ گویا میرا سر کاٹ ڈالا گیا ہے۔ حضور یہ سنکر مسکرائے اور فرمایا: جب خواب میں شیطان کسی کے ساتھ کیلئے تو وہ لوگوں سے خواب بیان نہ کرنا چہرے۔ "مسلم" شیطان غصہ دلاتا ہے: شیطان کے سروں میں انسان کو غصہ دنا اور غضبناک کرنا بھی شامل ہے۔ غصہ کی اس آگ سے ہے اور شیطان بھی آگ کی پیلو وار ہے۔ اس لئے پاک شیطانی فعل ہے۔ کہاوت ہے: غصہ یا مثل گئی" اسی لئے مشہور ہے: "غصہ اولیٰ گرم لوبہ کو کاٹتا ہے" غصہ میں انسان منسرد نہیں دیکھتا، اس تہمت اور باہم تہمت نہیں کر سکتا۔ جلا انسان سے بڑائی کی گلی گھورتی، جھگڑا اور بعض اوقات قتل منسرد ہوجاتا ہے۔ ارشاد رب العزت ہے۔

۱۲۔ پس جو شخص کسی عیب السلام کی آدم کا تمنا اس نے مومن سے دشمن کے مقابلہ میں ہوجاوی مومن نے اس کو کھانا جس سے وہ مر گیا۔ مومن نے کہا یہ شیطانی عمل ہو گیا ہے۔ جب تک شیطان

انسان کا صریح دشمن ہے اور گناہ کرنے والا ہے؟ ۱۵۔ انقص

عقید بن عقل سے ثابت ہے کہ ایک عابد نے انہیں تباہ کر جب ان ان فقہ میں ہوتا ہے تو شیطاں اس کو اس طرح اُٹتے پلٹتے ہیں جیسے کڑکے گیند سے کیلئے ہیں؟ ۱۔ شیطان نے موٹے کو تباہ کر میں انسان کو تین وقتوں میں ڈاک کرتا ہوں اور غصہ کے وقت کہ جب میں خون کی طرح رگ رگ میں دوڑتا ہوں۔

۲۔ سہاؤ کے وقت میں انسان کو اس کے پیری پتے یا دالا ہوں یہاں تک کہ ڈیوار سے مہاگ جاتا ہے۔

۳۔ شیر خرم عورت کے پاس بیٹھے سے بچتے رہو کیونکہ میں دونوں میں رابطہ پیدا کرتا ہوں یعنی شیطان دونوں کو بھاری پکا دہ کرنا ہے۔

۴۔ ایک دفعہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا شیطان آگیا حضرت عائشہ نے جواب دیا کیا آپ کا شیطان نہیں ہے؟ آپ نے فرمایا ہے: لیکن حق تعالیٰ نے مجھے اس پر غائب کیا ہے حتیٰ کہ وہ میری اطاعت کرتا ہے اور سوائے تک ات کے کسی اور بات کا مشور نہیں دیتا۔ غصہ عمداً کبیر حمد، مال و جاہ کی زیادتی کی وجہ سے آتا ہے جبکہ انسان خود کو افضل اور دوسروں کو حقیر سمجھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ غصہ کرنے والوں کو دشمن کا اسمیٰ درہ دیتے ہیں اور ان کو اپنا محبوب رکھتے ہیں۔ ارشاد رب العزت ہے:

۵۔ جو لوگ غصہ کو ضبط کرنے والے اور لوگوں کو معاف کرنے والے ہیں اللہ تعالیٰ ایسے نیک لوگوں کو محبوب رکھتے ہیں۔ ۳۴۔ آل عمران

غصہ پی جانے سے بیسوں مصائب مل جاتے ہیں اور حق تعالیٰ اس پر نفضل کرتے ہیں اور اس کے گناہ معاف فرماتے ہیں۔ شیخ المذنبین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ۱۔ غصہ شیطان لانا ہے اور شیطان آگ سے ہے اور آگ پانی سے بجا آتی ہے پس تم میں سے کسی کو غصہ آئے تو منسرد کرے۔ (مشکوٰۃ)

۲۔ غصہ کو دور کرنے کے لئے ﴿اعوذ بالله من الشیطان الرجیم﴾ کاھول ولا قوۃ الا باللہ پڑھے اور پانی پیئے۔

## شیطان اور عورت

اس بن صالح کہتے ہیں کہ شیطان عورت سے کہتا ہے تم میرا آدھا شکر ہوا اور تم میٹھنے ایسا تہمت کر جس کو ملتا ہوں خطا نہیں جاتا اور تم میری عبادت پوری کیوں کرنے کے لئے؟ صدمہ کا دم دیتی ہو۔ دوسرے انداز میں شیطان لوگوں میں عوامی فحاشی، شراب نوشی، بھکاری وغیرہ خرافات پھیلانے کے لئے عورت کو اس کا ذریعہ بنا تا ہے۔ یہ شیطان حریف ہے۔ وہ غیر شرم عورت لوگوں کی نظروں میں خواہ بڑت کر کے دکھاتا ہے اور کینٹی بڑی چال ہے۔ مغربی ملک میں اکثر حسینوں کو ہر قسم کے غصہ راز حاصل کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ شیطان نے



موتی سے کہا میں آپ کو تین باتوں سے ڈراتا ہوں۔

۱. کہ آپ غیر محرم عورت کے ساتھ تنہائی میں بیٹھیں کیونکہ اس وقت میں بذات خود اس کے ساتھ ہوتا ہوں یہاں تک کہ وہ اس عورت کے ساتھ بدکاری کرنا ہے۔

۲. اللہ سے جو عہد کرو اس کو پورا کرو کیونکہ جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ سے عہد کر لے تو اس کی پروا خود کرتا ہوں یہاں تک کہ اس شخص اور دوائے عہد کے درمیان مخالفت ہو جاتا ہوں۔

۳. جو صدقہ نکالو اسے جلد ہی جاری کر دیا کرو جب کوئی صدقہ ادا نہیں کرتا تو میں اس صدقہ کی ادائیگی میں خود مخالفت ہو جاتا ہوں۔ یہ کہہ کر شیطان نے تین باتیں کہیں، انہیں اسوسا میں نے سونے کو اپنے راز کی باتیں بتا دیں جن سے وہ نبی آدم کو ڈولنے لگا۔

شیطان کے خصوصی حربے سے محفوظ رہنے کے لئے اسلام نے مرد اور عورت کے مخلوق درمابط کی سختی سے مانعت کی ہے اور اللہ تعالیٰ نے فحاشی کے نزدیک جانے سے بھی منع فرمایا ہے تاکہ شیطان کو عورتوں کے مجال میں پھیلنے کا موقع ہی نہ پائے۔

بدکاری کوئی معمولی گناہ نہیں ہے۔ حدیث میں ہے کہ بدکاری شرک اور بت پرستی کے مثل ہے جب بدکاری مسلمانوں میں عام ہو جائے گی تو ملک میں غلاب لہجی مجلس اوقات عام ہوگی۔ یہ بدکاری اسلامی معاشرے کا سنگین ترین بھرم ہے جس میں شادی شدہ کے لئے سنگسار کرنا اور غیر شادی شدہ کے لئے گھونٹا ہے۔

شیطان کھانے میں شامل ہو جاتا ہے۔ یہیں اس بات کا امتزاج کرنا پڑے گا کہ آج کل رزق میں وہ برکت نہیں ہے جو ہمارے بڑوں کے وقت میں تھی سب کچھ ہونے کے باوجود ہر طرف کمی ہی کمی ہے۔ ہنگامی وغیرہ کے علاوہ اس کی ایک وجہ رزق حلال کی کمی ہے جبکہ

رزق حرام زیادہ ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ ہر کام میں اللہ کا نام نہیں لیا جاتا جس سے برکت باقی رہتی ہے جب ہم بھیسیم اللہ پڑھ کر کہنا شروع نہیں کرتے شیطان کھانے میں شامل ہو جاتا ہے، کھانا کھا جاتا ہے جس سے کھانے میں برکت جاتی رہتی ہے گھر میں کئی بار اس بات کا احساس ہوتا ہے کہ کھانا تو بہت پکایا مگر پورا نہیں اترتا۔

ایک اور عجیب شیطانی فعل یہ ہے کہ جس گھر میں داخلے کے وقت اللہ کا ذکر نہیں کیا جاتا وہاں شیطان اپنا ڈیرہ ڈال دیتا ہے۔ رسول منکر صلی اللہ علیہ وسلم نے فریخ انسانی کو ان حقیقتوں سے آگاہ کرنے کے لئے فرمایا۔

بہ حب آدمی اپنے گھر میں داخل ہو تو تم کہتے ہی اے کھانا کھاتے وقت خدا کو یاد کرے یعنی بسم اللہ پڑھے، ایسا کرنے پر شیطان اپنے ساتھیوں سے کہتا ہے چلو اس گھر میں نہ تو تمہارا نا ہے اور نہ کھانا ہے اور جس شخص گھر میں داخل ہوتے ہوئے خدا کا ذکر نہ کرے تو شیطان کہتا ہے تمہارا تو دل گپ ہے اور جب کہنا کھاتے وقت خدا کا نام نہ لے گا تو کھانا اور تمہارا دونوں چیزیں میں

گناہ

۴. ایک شخص کھانا کھا رہا تھا اور بسم اللہ نہ کہی تھی جب ایک غریب بانی رو گیا، اسکو منہ میں رکھنے لگا تو کہا بسم اللہ اذکة واذکرة کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا شیطان اس کے ساتھ کھاتا رہا جب اس نے بسم اللہ کہی تو اس نے اپنے پیٹ کا سارا کھانا نکال ڈالا (ابرواد)۔

۵. کوئی شخص بائیں ہاتھ سے نہ کوئی چیز کھائے اور نہ پیے اس لئے کہ شیطان بائیں ہاتھ سے کھانا پیتا ہے: (مسلم)

شیطان اور اللہ کی یاد۔ شیطان کی میسر یہ کوشش ہوتی ہے کہ وہ مسلمان کو اللہ کی یاد سے غافل اور بے پرواہ کر دے اور اس کو اپنی پارٹی میں شامل کر لے۔ اللہ کا ذکر کرنے سے شیطان پست اور مغلوب ہو کر سر پٹ مہلک جاتا ہے۔ حدیث میں ہے کہ جب بسم اللہ کہتے ہو تو وہ دب جاتا ہے یہاں تک کہ کھتی کے برابر ہو جاتا ہے۔

ارشاد رب العزت ہے۔  
شیطان ان پر غالب آگیا اور اس نے ان کو اللہ کی باریت سے غافل کر دیا۔ یہ لوگ شیطان کی پارٹی ہے۔ خوب سن لو شیطان کی رازی پارٹی جو شیطان ہے: ۱۶۔ ۱۷۔

روح البیان میں ذکر ہے کہ جب مسلمان نماز پڑھتا ہے تو شیطان شہ پہ نماز میں مبتلا رہتا ہے جب تک کہ وہ نماز سے فارغ نہ ہو جائے جب مسلمان قرآن شریف پڑھتا ہے تو شیطان اس کی طرح گھٹنے لگتا ہے۔ صدقہ و خیرات دینے سے شیطان یوں کٹ جاتا ہے جس طرح آہ سے لکڑی چیری جاتی ہے۔ جب مسلمان عبادت کر لے تو شیطان آگ بگولا ہو جاتا ہے اور اپنے آپ میں ہی جلتا ہے۔

ارشاد رب العزت ہے:  
شیطان تمہیں تربت سے ڈرانا ہے اور بے حیائی کا مشورہ دیتا ہے ۲۶۸۔ البقرہ

شیطان انسان کے دل میں یہ دوسرے ڈالتا ہے کہ اگر تم خیرات کرو گے تو فریب ہو جاؤ گے بڑھاپے کے لئے کچھ جمع کر لو اس وقت تم میں کمانے کی طاقت نہ ہوگی، جب تم نماز کرو گے تو بچوں کی کون پڑش کرے گا خیرات میں ربا کا خیال آئے تو استغفار کرو، خیرات ہرگز ترک نہ کرو۔

مارش بن نفیس سے روایت ہے کہ جب نماز میں شیطان دوسرے لئے کہہ رہا کرتے ہو تو نماز کو خوب طویل کرو۔ نماز ہرگز ترک نہ کرو، ایسے جب حضرت عیسیٰ سے ملا تو ان کو بتایا کہ جب آپ پیٹ بھر کر کھاتے ہیں تو نماز کا پڑھنا اور نہ کراہی آپ پر گراں ہو جاتا ہے آپ نے قسم کھائی کہ آپ آئندہ پیٹ بھر کر نہ کھائیں گے۔

بزرگان دین اکثر تلقین کرتے ہیں کہ نفس کو کمانت دو جب تک نماز ادا نہ کرو جو صبراً ظہر اور عشاکے اوقات پر شیطان اکثر نماز صلی پڑھنے کا دوسرے ڈالتا ہے ایسی حالت میں نماز کو طویل کرنا چاہئے شیطان جو صبراً دوسرے ڈالے اسے خلاف کر دے۔

فرشتے کا القاء: اللہ تعالیٰ نے جہاں شیطان کو انسان کے نفس اور مال پر تصرف کا اختیار



نے فرمایا: اے عمر! شیطان تم سے ڈرنا ہے: مشکوٰۃ

مسلمان کو جب بھی شیطان دوسرے نے چوکنا ہو جانے اور اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگنے  
اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم پڑھے کا حول ولاقوۃ الا باللہ پڑھ کر دل پر  
تین دفعہ بھروسہ کرے۔ ہر کام شروع کرنے سے پہلے بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھتے

### بقیہ: حضرت عثمان غنیؓ

ان احادیث کے علاوہ متواتر طریقوں سے ثابت ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے حضرت عثمانؓ کو ہستی ہونے کی بشارت دی اور ان کو نبی فرمایا اور ان کے شہید  
ہونے کی بھی شہادت دی: (اصابع)  
مزوریات سینا حضرت عثمانؓ سے ۱۴۶ احادیث روایت کی گئی ہیں بہت سے صحابہ  
اور تابعین نے آپؓ سے روایت کی ہے۔

### چند اقوال

۱۔ آپؐ کا قول ہے: غم دنیا کا تاریک ہے اور غم آخرت دل میں ایک نور ہے۔  
۲۔ چار چیزیں بے کار ہیں: ۱۔ وہ علم جو بے عمل ہو (۲) وہ مال جو خرچ نہ کیا جائے۔  
۳۔ وہ زہر جس سے دنیا حاصل کی جائے۔ (۴) وہ بے علم جس میں سامانِ آخرت کچھ بھی تیار نہ کیا جائے۔  
۴۔ فرمایا: دنیا کا مارک خدا کا گناہوں کا مارک فرشتوں کا مارک اور کلمہ کا مارک مسلمانوں  
کا محبوب ہوتا ہے۔

۵۔ فرمایا: مجھے دنیا میں تین باتیں پسند ہیں۔ ۱۔ بھوکوں کو کھانا کھلانا۔  
۲۔ ننگوں کو پہنا پہنانا۔ ۳۔ قرآن مجید جو پڑھنا اور دل کو چھڑانا۔  
۴۔ فرمایا: مجھے چار باتیں میں عبادت الہی کا نذر آمل ہے: ۱۔ زنا نہیں کی اور اگر کی تو  
۲۔ حرام اشیاء سے پرہیز کرنے میں۔ ۳۔ اگر کسی امیر پر نیک کام کرنے میں۔ ۴۔ خوفِ خدا سے  
برائیوں سے بچنے میں۔

۵۔ متقی کی پانچ علامات ہیں: ۱۔ ایسے شخص کی صحبت میں رہنا جس سے دین کی اصلاح  
ہو (۲) شرمگاہ اور زمان کو قابو میں رکھنا (۳) مسرت دنیا کو وبال خیالی کرنا (۴) شہادت کے  
خوف سے محال سے بھی پرہیز کرنا۔

۶۔ فرمایا: یہ چیزیں بیکار ہیں۔ وہ عالم جس سے کوئی سوال نہ کرے۔ وہ مرد عیاش  
جس سے کچھ معاملہ نہ کیا جائے۔ بیکار اور مستعلیٰ ہتھیار و دیوان مسجد۔ وہ مال جو خرچ نہ کیا جائے  
وہ گھوڑا جس پر سوار کیا نہ کیا جائے۔

۷۔ علم اور زہر جو طالبِ دنیا کے پیٹ میں ہے۔

۸۔ وہ عمر دراز جس میں توشیحِ آنحضرتؐ تیار نہ کیا جائے۔

دیا ہے۔ وہاں ہر انسان کے لئے ایک فرشتہ مقرر کر دیا ہے تا اگر شیطان انسان کے دل میں  
گناہ اور گنہگاری کے لئے دوسرے ڈالے تو فرشتہ اس کے دل میں نیکی لگا کر بھروسہ انسان آزاد  
ہے کہ وہ شیطان پرست بنے خدا پرست۔

کئی اور شیطانوں اور فرشتوں کا اللہ ایک ہی وقت میں یکے بعد دیگرے دونوں آتے  
ہیں اس لئے جب نیکی کرنے کے متعلق خیال آئے تو پہلے خیال پر عمل کرنا چاہیے، وہ راجح خیال  
شیطان کا ہو گا جو نیکی پر عمل کرنے سے روکے گا۔ اگر بائی کرنے یا نیکی کو مانگا کر نہ کیا خیال آئے تو پہلے  
خیال پر عمل نہ کیا جائے، اس کے بعد دوسرا خیال فرشتے کی طرف سے ہو گا اس پر عمل کرنا چاہیے۔  
شیطان اور فرشتہ عدول: اسرائیلیات میں سے حکایت ہے کہ شیطان نے فرعون سے  
کہا کہ میں تم سے بڑا ہوں مگر میں نے ربوبیت کا دعویٰ آج تک نہیں کیا تم یہ دعویٰ کس طرح  
کرتے ہو؟ فرعون نام بردار کہا میں تو بڑا ہوں شیطان نے کہا: نہ ہرگز ایسا نہ کرنا سارا  
مستربنیں رب جانتا ہے اگر اب تم نے کہا میں خدا نہیں تو بڑی ذلت کی بات ہے۔ پس فرعون  
پھر دعویٰ پڑھ گیا۔

دوسرے الفاظ میں جب قوم بے خوف نہ رہے تو خود غرضیہ شیطان کے اُجھانے  
پر اپنے جھوٹے وعدوں پڑنے لگتے ہیں اور قوم کو خوب بے خوف بناتے ہیں جب تک وہ  
نبی نہیں ہے، بالآخر علیٰ حاکم ذلیل ہوتے ہیں۔ شیطان بڑا میار ہے، پہلے انسان کو گمراہ کر لے گا۔  
پھر اس کو اس فعل پر شرمندہ اور ذلیل کر لے گا۔ پھر فعل تعلق کر کے اس کو اس فعل کا ذلیل ٹھہراتا ہے  
شیطان کے شتر سے تعنت۔ شیطان کا انسان پر مسلط عموماً تین درجہ سے ہوتا ہے۔  
۱۔ وہ نیکی کو مٹا دینا یا حالت (۲) نفسانی خواہشات کی نلامی اور غلبہ (۳) اللہ کی یاد و نفلت  
جس قدر دینی علم کی کمی ہوگی اسی درجہ میں شیطان کا حملہ موثر ہوگا۔ آج کل قلعیم بہت  
ہے مگر علم کم ہے اور تربیت مفقود ہے جس سے استدلال و تدبیر عمل پیدا نہیں ہوتا مسلمان  
کو چاہیے کہ دینی علوم حاصل کرے، نماز اور ذکر و انکار کا پابند رہے، فحاشی کے اڈوں سے  
دور رہے، نفسانی خواہشات کا غلام نہ رہے اور گناہوں کو معمولی نہ سمجھے بلکہ برائیوں کے خلاف  
جذبہ جہاد کے ساتھ مستعد رہے۔ ارشادِ رب العزت ہے:

۱۔ اگر آپ کو شیطان کی طرف سے کوئی دوسرا آئے تو اللہ کی پناہ مانگ میں تحقیق اللہ تعالیٰ  
سے ہیں اور علم رکھتے ہیں، یقیناً جو لوگ پرہیزگار ہیں جب ان کو شیطان کا دوسرا آئے۔

تو اللہ کے ڈر میں گم ہاتھ میں اور کیا ایک ان کی آنکھیں کھل جاتی ہیں؟ ۲۔ اعراف  
حضرت امشش سے شیطان نے کہا کہ جو لوگ سنتِ نبویؐ کے تابن ہیں وہ ہمارے  
لئے نہایت سخت ہیں لیکن جو لوگ خواہشِ نفس کے بندے ہیں ان کے ساتھ تو ہم کھیلے ہیں  
انسان کا کردار اتنا بلند ہونا چاہیے کہ شیطان مخلصت انسانوں اور شیائین  
کو ہر اُٹ نہ ہو کہ وہ ہیکانے کی کوشش کریں حضرت عمرؓ کو رسولِ معظم صلی اللہ علیہ وسلم

سلسلہ

قسط نمبر ۹

# رفع و نزول عیسیٰ علیہ السلام

حیات عیسیٰ امت کا اجماعی عقیدہ ہے

## کے بارے میں چوتھی صدی کے اکابرین امت کا عقیدہ

ازہر مولانا محمد یوسف لدھیانوی

اللہ عزوجل رفع عیسیٰ  
الی السماء۔

اپنی طرف اٹھایا اور امت کا اس  
پر اجماع ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ  
علیہ السلام کو آسمان پر اٹھایا:

امام اہلسنت کی اس تصریح سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر زندہ اٹھایا جانا امت کا اجماعی عقیدہ  
ہے۔ دوم یہ کہ قرآن کریم کی مذکورہ بالا دونوں آیتوں میں رفع الی اللہ کا ذکر ہے  
اس سے باجماع امت رفع الی السماء مراد ہے۔

### امام ابن ابی حاتم رازی کا عقیدہ!

امام حافظ ابو محمد عبد الرحمن بن ابی حاتم رازی (م ۳۴۰ھ) نے اپنی مشہور  
کتاب "علل الحدیث" میں ابو بکرؓ کی یہ مرفوع حدیث نقل کی ہے۔

لیہیظن عیسیٰ بن مریم حکما  
عدلا واما ما مقسطا  
ولیسکن فنج الروح  
حاجا او معتبرا ولسلمن  
علی فلا یردن علیہ  
دوں گاہ۔ (ص ۲۱۳ ج ۲)

اور اس کی سند نقل کر کے امام ابو زہرہ رازی (م ۲۶۰ھ) کے حوالے سے  
کہتے ہیں: "وہذا اصح"۔ اور یہ زیادہ صحیح ہے؟

### امام ابو بکر آجری کا عقیدہ!

امام ابو بکر محمد بن الحسین آجری (م ۳۶۰ھ) اپنی بے نظیر کتاب

امام لغت و ادب ابو بکر محمد بن حسن بن درید الازدی البصری (م ۲۶۰ھ) نے  
الذہبی (م ۴۶۰ھ) میں لکھتے ہیں۔

ولموضع بفسطین و جارد اور "لذہ" فلسطین میں ایک جگہ کا  
فی الحدیث الذہبی بقتلہ نام ہے حدیث میں آتا ہے کہ ذہبی کو  
المسیح بیاب لذہ حضرت مسیح علیہ السلام باب لذہ پر  
قتل کریں گے!

### امام ابو الحسن اشعری کا عقیدہ

چوتھی صدی کے مجدد امام اہلسنت ابو الحسن علی بن اسماعیل اشعری  
(۲۶۰ھ-۳۲۴ھ) کتاب الابانہ "میں اہل حق کے عقائد ذکر کرتے ہوئے  
لکھتے ہیں۔

ونقر بخروج الدجال کما  
جاءت بہ الروایۃ عن  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم۔ ص ۹

نیز ص ۳ پر لکھتے ہیں۔

وقال اللہ عزوجل لعیسیٰ  
ابن مریم علیہ السلام انی  
متوفیک ورافعک الی  
قال: وما قتلہ یقینا  
بل رفعہ اللہ الیہ و  
واجبعت الامۃ علی ان

اور اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ  
السلام سے فرمایا کہ "میں تجھے اپنے  
قبضے میں لینے والا ہوں اور اپنی  
طرف اٹھانے والا ہوں۔ اور فرمایا  
اور انہوں نے عیسیٰ علیہ السلام کو ہرگز  
قتل نہیں کیا بلکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو

عليهما السلام من السماء  
وخرجوا ياجوج وماجوج  
ونؤمن بطلوع الشمس  
من مغربها وغروب  
حاجبة الارض من  
موضعها (ص ۳۱)

آسمان سے نازل ہوں گے اور یا جوج  
و یا جوج نکلیں گے اور ہم ایمان  
رکھتے ہیں کہ آفتاب مغرب سے  
نکلے گا۔ اور دایہ الارض اپنی جگہ  
سے نکلے گا۔

## امام ابو الحسین الملطی الشافعی کا عقیدہ!

امام ابو الحسین محمد بن احمد عبد الرحمن الملطی الشافعی رحمہ  
ہو (۳۴۷ھ) اپنی کتاب "التنبیہ والرد علی اهل الاھواء  
والبدع" میں فرماتے ہیں :-  
قال ابو عاصم فانكر  
جهنم ان يكون الله في  
السماء دون الارض وقد  
دل في كتابه انه في  
السماء دون الارض  
حين قال لعيسى عليه  
السلام اني متونيك  
ودافعك الي ومطهرك  
من الذين كضروا وقوله  
وما قتلوه يقينا. بل  
رذعه الله اليه!

ابو عاصم کہتے ہیں کہ جہنم میں مدفون  
نے اللہ تعالیٰ کے آسمان میں ہونے  
کا انکار کیا ہے مگر اللہ نے اپنی کتاب  
میں بتایا ہے کہ وہ آسمان میں ہے۔  
زمین میں نہیں جب کہ اللہ تعالیٰ  
نے عیسیٰ علیہ السلام سے فرمایا کہ میں  
تجھے اپنے قبضے میں لینے والا ہوں  
اور تجھے اپنی طرف اٹھانے والا  
ہوں اور تجھے ان کافروں سے پاک  
کرنے والا ہوں۔ نیز فرمایا: اور  
یہود نے عیسیٰ علیہ السلام کو ہرگز  
قتل نہیں کیا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے  
آپ کو اپنی طرف اٹھالیا!

## امام ابواللیث سمرقندی کا عقیدہ

امام ابواللیث نصر بن محمد بن احمد بن ابراہیم السمرقندی (م ۴۶۳ھ)  
نے اپنی مشہور کتاب "تنبیہ النافلین" میں باب علامۃ الساعة کا عنوان  
تاکم کر کے اس کے ذیل میں خروج دجال اور نزول عیسیٰ کا عقیدہ درج کیا  
ہے۔ (دیکھئے ص ۱۹۲ و ۱۹۳)

الشریفة " میں اسول وقتاً ثم اسلامیہ ذکر فرماتے ہیں اس میں ایک متن عنوان  
یہ ہے: کتاب التصدیق بالدجال وانہ خارج فی هذه الامة"  
ص ۳۷۲ اور اسی میں ایک باب کا عنوان ہے :-

الايمان بنزول عيسى بن  
مريم عليه السلام حكها  
عدلا فيقيم الحق ويقتل  
الدجال (ص ۳۸۰)

"اس عقیدہ پر ایمان لانا کہ حضرت عیسیٰ بن  
حائم و عادل کی حیثیت سے نازل ہو کر  
دین حق کو قائم کریں گے۔ اور دجال  
کو قتل کریں گے!"

اس باب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث صحیحہ اور صحابہ  
کرام کے آثار نقل کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں

قال محمد بن الحسين (رحمه  
المصنف) محمد بن حسين رحمه فرماتے ہیں  
انتم والذين يقاتلون مع  
عيسى عليه السلام هم  
امت محمد صلى الله عليه و  
سلم والذين يقاتلون  
عيسى هم اليهود مع  
الدجال فيقتل عيسى الدجال  
ويقتل المسلمون اليهود  
ثم يموت عيسى عليه السلام  
ويصلى عليه المسلمون و  
يدين مع النبي صلى  
الله عليه وسلم مع  
ابوبكر وعمر رضي الله  
عنهما (ص ۳۸۱)

میں نے فرماتے ہیں :-  
اور ہم ایمان رکھتے ہیں کہ دجال نکلے گا  
اور حضرت عیسیٰ بن مریم علیہما السلام

## امام طحاوی رحمہ کا عقیدہ!

امام ابو جعفر احمد بن محمد سلامہ الطحاوی المصری (م ۳۲۱ھ) عقیدہ  
طحاوی " میں فرماتے ہیں :-  
ونؤمن بخروج الدجال و  
نزول عيسى ابن مريم

اور ہم ایمان رکھتے ہیں کہ دجال نکلے گا  
اور حضرت عیسیٰ بن مریم علیہما السلام



## کفریات مرزا

## دینے مرزا، کفرِ خالص

## حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمسری بلکہ برتری کا دعویٰ

مرزا صاحب انجہانی کے مذکورہ الصدر عجیب و غریب و عادی نبوت رسالت و شریعت جدیدہ) ہیں۔ میں اس امر کی کافی روشنی موزوں ہے کہ آپ معاذ اللہ حضرت سید المرسلین قائم النبیین صلعم کے نہ صرف ہمتر ہیں بلکہ برتر و بہتر بھی ہیں۔ لیکن مرزا صاحب نے اپنے اس کفریہ و گستاخانہ دعوے کو قبیح نہ رکھا بلکہ مفصل و صاف بیان کیا کہ وہ خصائص و فضائل جس کو قرآن مجید نے صرف ذات اقدس صلعم کے لئے مخصوص کر دیا ہے۔ ان سب میں مرزا صاحب انفرادی یا مشترکہ حیثیت سے حصہ دار ہیں یعنی بعض محاسن و فضائل تو ایسے ہیں کہ اگر ہر اصل میں وہ محاسن صرف آنحضرت صلعم کے ہیں۔ مگر مرزا صاحب بغیر شرکت غیرے انفرادی حیثیت سے اس پر قابض ہیں اور بعض ایسے ہیں کہ اس میں مرزا قادیانی بھی شریک ہیں۔

مثلاً بشارت اسمہ اور آیت هو الذی ارسل رسول بالمدنی وحبیب الحق لیظہروا علی الذین کلدہ کا صحیح مصداق آنحضرت ہیں۔ مگر مرزا صاحب زبردستی اس وصف کو اپنے اوپر چسپاں کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ حضرت رسول صلعم اس کے مصداق و موصوف نہیں تھے جیسا کہ گذشتہ صفحہ میں بیان ہوا۔ اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات کی تعداد میں ہزار بتائی ہے۔

(تحفہ گوڑویہ ص ۳)

اور اپنے معجزات و نشانات کی تعداد میں لاکھ (تقریباً حقیقتہ الوحی ص ۳۸) اور دس لاکھ (برائین احمدیہ ص ۵۶) اور ساٹھ لاکھ (اعجاز احمدی ص ۱) بلکہ اتنے زیادہ کہ دنیا کے کسی بادشاہ کی فوج اس کے برابر نہیں ہو سکتی (اعجاز احمدی ص ۳) معلوم ہوا کہ آپ کا مرتبہ (معاذ اللہ) آنحضرت صلعم سے کئی گنا بلند ہے اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بطور نشان صرف چاند گہن ہوا اور زیر لے چاند سورج گہن دونوں ہوئے۔

لہ خسف القمر المنیر وان لی = غسا القمران المشرقان اتسکر

(اعجاز احمدی ص ۳) اور مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ "اب خدا تعالیٰ نے میری وحی میری تعلیم اور میری حیثیت کو مدارِ نجات ٹھہرایا ہے" (اربعین ص ۳۱) اس کے

صاف معنی یہ ہوئے کہ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تابعداری اور فطرت پروری باعث نجات نہیں، اور نہ مرزا صاحب کے مقابلہ میں حضور پر نور علیہ السلام کی اتباع کی ضرورت ہے اور مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ اتانی مالک یوت احد امن العالمین حقیقۃ الوحی ص ۱۱) ترجمہ خدانے مجھے (مرزا کو) وہ چیز دی ہے۔ جو جہاں کے لوگوں میں سے کسی کو نہیں دی۔ اولاً کما خلقت الافلاك (۱) مرزا) اگر تو نہ ہوتا تو میں آسمان نہ پیدا کرتا۔ حقیقۃ الوحی ص ۹۹)

ناظرین انصاف سے فرمائیں کہ مرزا صاحب ان ہفتوں کے باوجود بھی اس قابل ہیں کہ واجب القتل قرار دیئے جائیں۔ تو بتائیے کہ شریعت اسلامیہ میں وجوہ کفر کیا ہیں اور کافر کون ہے؟ اس کے بعد وہ محاسن اور مواجد جو حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے قرآن مجید میں بیان کئے گئے ہیں۔ مرزا صاحب کہتے ہیں کہ میں بھی اس میں شریک ہوں یا وہ میرے لئے ہی مخصوص ہیں

۱- ان الذین یشاءونک انما یشاءون اللہ ۰ ید اللہ فوق ایدیہم ۰ قل انما انا بشر مثلكم یوحی الی انما اللہکم اللہ واحد (دافع البلا ص ۱)

۲- وما ارسلناک الا رحمة للعالمین (حقیقۃ الوحی ص ۱۲)

۳- سبحان الذی اسرئ بعبدہ لیللاً الخ (ضمیمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۶)

۴- وما یطق عن الہوی ان ہو الا وحی یوحی (اربعین ص ۳۲)

۵- ما کان اللہ لیعذبہم و انت فیہم (دافع البلا ص ۱)

۶- انا فتحنا لک فتحاً مبیناً لیغفر لک اللہ ما تقدم من ذنبک وما تاخر (ضمیمہ حقیقۃ الوحی الاستفتاء ص ۱۲)

۷- وما رعیت اذ سمیت ولكن اللہ رعی (ضمیمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۶)

۸- دنی فتدی فکان قاب قوسین او ادنی (ضمیمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۶)

۹- قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ (۰ ۰ ۰)

۱۰- اشک اللہ علی کل شیء (۰ ۰ ۰ ص ۱۲)

۱۱- انا اعطیناک الکوشر (۰ ۰ ۰ ص ۱۲)

۱۲- اراد اللہ ان یشکک ما محموداً (الاستفتاء ص ۱۲)

۱۳- اراد اللہ ان یشکک ما محموداً (الاستفتاء ص ۱۲)

۱۴- اراد اللہ ان یشکک ما محموداً (الاستفتاء ص ۱۲)

۱۵- اراد اللہ ان یشکک ما محموداً (الاستفتاء ص ۱۲)

۱۶- اراد اللہ ان یشکک ما محموداً (الاستفتاء ص ۱۲)

کا مکمل بائیکاٹ کر کے خدا کی اس وسیع زمین کو ان پر تنگ کر دو اور بتا دو کہ دنیا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے والوں کی کت کم بیڑا ہے توہین انبیاء کا ایک شرمناک مظاہرہ

مرزا صاحب (معاذ اللہ) تمام انبیاء علیہم السلام سے افضل تھے۔

کہتے ہیں:-

۱- جگہ سچ تو یہ ہے کہ اس نے اس قدر معجزات کا دریا رواں کر دیا ہے کہ باسٹنڈا ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے باقی تمام انبیاء علیہم السلام میں ان کا ثبوت اس کثرت کے ساتھ قطعی اور یقینی طور پر محال ہے (تمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۳۶، ۱۳۷)

۱۲) آدم نیز احمد مختار۔ دربرم جامہ ہمد ابرار

آنچہ داد دست ہر نبی را جام۔ داد آں جلمہ مرا بتمام (در تہمین ص ۲۱۹)

۳- پس ظاہر ہے کہ جو شخص ان تمام متفرق ہدایتوں کو اپنے اندر جمع کرے گا اس کا وجود ایک جامع وجود ہو جائے گا اور تمام نبیوں سے افضل ہوگا۔ (چشمہ سبھی ص ۱۲)

۴- تکدر ماہ السابقین وعیننا۔ الی آخر الایام لا تنکدر (ابحاز ص ۱۲۵) گذشتہ انبیاء کے مرتبے گندے ہو گئے اور ہمارا (مرزا) کا چشمہ قیامت تک گندلا نہیں ہوگا۔

۵. ان قدمی ہذا علی منارۃ ختم علیہا کل رفعة (خطبہ الامیر ص ۲۵)

یہ میرے قدم ایک ایسے منارے پر ہے کہ اس پر ہر ایک بلندی ختم ہو گئی ہے اور خدا تعالیٰ میرے لئے اس کثرت سے نشان دکھلا رہا ہے کہ اگر نوح کے زمانہ میں وہ نشان دکھلائے جاتے تو وہ عرق نہ ہوتے (تمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۳۸)

مرزا صاحب نے ان تمام حوالجات میں حضرات انبیاء علیہم السلام کے مقدس گروہ کی توہین و تنقیص کرتے ہوئے اپنے لئے ان سے افضلیت و برتری ثابت کی ہے اس لئے شریعت اسلامیہ کی روشنی میں مرزا صاحب اس قابل نہیں رہے کہ اسلام کی نسبت ان کی جانب کی جاسکے کیونکہ مرزا جی بھی فرماتے ہیں کہ "توہین انبیاء کفر ہے" (انوار اسلام ص ۲) اور سنو۔

"میرے نزدیک وہ بڑا ہی نجیست، ملعون اور بد ذات ہے جو خدا کے برگزیدہ اور مقتدر لوگوں کو گالیاں دیتا ہے" (البلاغ البین ص ۱۹)

اب اگر ہم مرزا صاحب کے فرسودہ الفاظ سے آپ کو توہین انبیاء کے باعث یاد کرتے ہیں تو حق بجانب ہے اور مرزائیت کا آگ گولہ ہونا ناسخ و بے جا ہے۔

۱۲- لعلک باخع نفسك الایکونوا مؤمنین (حقیقۃ الوحی ص ۱۳)

۱۳- وانزل ما اوحی الیک من ربک ( " " " " ص ۱۴)

۱۵- انک باعینا ( " " " " ص ۱۵)

۱۶- ولنجعلہ آیۃ للناس ورحمة منا ( " " " " ص ۱۶)

۱۷- نزع جنکھا (دھوت قوم ص ۶۱)

۱۸- الحق من ربک فلا تکلون من اللہ متربین ( " " " " ص ۱۸)

۱۹- والله یعصمک من الناس ( " " " " ص ۱۹)

۲۰- انارسلنا الیکم رسولا شاہدا علیکم کما ارسلنا الی قومون

رسولا۔ (حقیقۃ الوحی - )

۲۱- یش والنقران الحکیم انک لمن المرسلین علی صراط مستقیم

(حقیقۃ الوحی ص ۱۰)

۲۲- انی جاعلک للناس اماما (انجام انعم ص ۱۷)

در اصل یہ تمام آیات قرآنہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

کی شان اقدس میں نازل ہوئی تھیں۔ لیکن مرزا صاحب اللہ تعالیٰ پر افسوس کرتے

ہوئے فرماتے ہیں کہ ان آیات کا معنی میں ہوں جس کا صاف مطلب یہ ہے

کہ نفوذ باللہ مرزا صاحب بقول خود حضرت افضل الانبیاء صلعم سے افضل اور

بہتر ہیں اور غالباً اسی وجہ سے خلیفہ تادیان اپنے ابا جان مرزا صاحب کو افضل

المرسلین مانتے ہیں۔ اور تادیانی گڑب گڑ اخبار الفضل (احوامت مرزا نیکو کاتبان

ہے لکھتا ہے کہ "انبیاء عظام حضرت مسیح موعود (مرزا) کے خادموں میں پیدا

ہوں گے۔ ۱۲

۱۲ جون ۱۹۱۲ء کا ۱۳ ص ۱۵ ایسا شخص جو یہ انبیاء افضل الرسل

صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر ایسے ناپاک حملے کر کے نبوت و شان رسالت

کے بھجانے اور دشمنی میں سعی لا حاصل کر رہا ہو وہ شریعت اسلامیہ کے

نزدیک کافر بلکہ ذلیل کافر اور واجب القتل ہے اس لئے مرزا صاحب

اور ان کی امت اس فعل شنیع کی بدولت کافر اور خارج از اسلام ہے۔

مسلمانو! اگر کوئی ہندو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و آبرو

پر کوئی ناپاک حملہ کرتا ہے تو تم ضبط و تحمل کی چادر کو ریزہ ریزہ کر دیتے ہو۔

اور اس کے خون کے پیاسے ہو جاتے ہو۔ لیکن اسی آسمان کے نیچے مرزائیت

و تادیائیت کے ہاتھوں افضل الرسل کی توہین و تنقیص ہو رہی ہے مگر آپ

کی غیرت و حمیت میں اس قدر بھی حرارت پیدا نہیں ہوتی کہ آپ ان تادیائیوں



قسط نمبر ۱

فیصلہ جیمس آباد پر

# حضرت بنوریؒ کی ایک یادگار تحریر

تادیانیوں کے کافر ہونے کا فیصلہ جیمس آباد کے مول جج جناب محمد رفیق صاحب گوری پوچی سی ایس نے ۱۳ جولائی ۱۹۵۷ء کو دیا جس پر حضرت مولانا شیخ محمد یوسف بنوری نور اللہ سرقدہ نے ماہنامہ بینات شعبان ۱۳۹۰ھ کے بصائر و عبرت کے عنوان کے تحت تبصرہ فرمایا۔ جو درج ذیل ہے

۱۸۵۷ء سے ۱۹۲۷ء تک کی طویل اور صبر آزدما جنگ آزادی کے بعد حال کیا گیا جس کے لئے جان و مال اور عزت و آبرو کی بے مثال قربانیاں دی گئیں جس کی خاطر لاکھوں خاندانوں کو ترک وطن کی وہ صعوبتیں برداشت کرنا پڑیں۔ جس کی نظیر پیش کرنے سے تاریخ شرمندہ ہے اور جس کو خدا اور رسول کے مقدس نام پر اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا واسطہ دے کر

حاصل کیا گیا۔ اگر اس کا مقصد صرف اتنا ہی تھا کہ آزادی مل جائے، کاغذوں کی جگہ بڑے بڑے مسلمان سرمایہ دار وجود میں آجائیں۔ بڑے بڑے کارخانے ہوں۔ فلک بوس عمارتیں اور خوشنما بلڈنگیں ہوں۔ فراخ سرکیں اور عمدہ کاریں ہوں۔ سینما اور تھیٹر ہوں۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن ہوں۔ شاندار ہوٹل اور کلب گھر ہوں، رقص اور سرود کی محفلیں، مخلوط دعوتیں اور جیاسوز مناظر ہوں، سود اور رشوت کا بازار گرم ہو۔ ظلم اور نا انصافی کا دور دورہ ہو لاقانونیت کی فضا ہو، نہ خدا کا خوف ہو، نہ قانون کا ڈر، نہ حاکم کو احساس فرس ہونے کا محکوم کو، نہ کسی کی جان محفوظ ہونے کا مال، نہ پولیس اپنے فرائض کی پرواہ کرے نہ عدالت سے دادخواہی غریب آدمی کے لئے ممکن ہو۔ ایک طرف کارخانوں پر کارخانے کھلتے جائیں۔ اور دوسری طرف ملک کا ادارہ نظام نان جوہی کا محتاج ہو۔ اتحاد و دہریت کی کھلی چھٹی ہو۔ کوئی کسی کے ایمان پر ڈاکر ڈالے، ایمانی عقائد پر حملہ کرے، اخلاق کو تباہ کرے، معاشرہ کو متعفن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قرآن مجید میں بہت سی جگہ عقیدہ آخرت کے اثبات کے لئے یہ دلیل پیش کی گئی ہے کہ اگر اس کائنات کی تخلیق کا منشا صرف یہی ہوتا کہ اس دنیا کا نقشہ وجود میں آجائے اور اس کا کوئی نتیجہ نہ ہو تو یہ محض ایک نعل عبث اور کھیل تماشا ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی ذات قدسی صفات کھیل تماشے سے بلند و بالا اور عبث و لاعینی سے پاک و منزہ ہے۔ انفسبتم انما خلقنکم عبثا و انکم الینا لاترجعون یہ کارخانہ عالم بے نتیجہ و بے مقصد نہیں بلکہ ذریعہ وسیلہ ہے ایک بڑے مقصد کا، یہ عبوری، عارضی اور امتحانی و ابستلکی زندگی خود مقصد نہیں بلکہ یہ تمہید ہے آخرت کی جہاں کی زندگی ابد الابد کی زندگی ہوگی۔ سورہ فاتحہ سے سورہ ناس تک بے شمار مقامات میں مجیزہ عقول مجزبانہ اسلوب اور عجیب اثر انداز میں یہ حقیقت بار بار ذہن نشین کرائی گئی ہے۔ سورہ فاتحہ میں، جسے ایک مسلمان کم از کم ۳۲ مرتبہ روزانہ پڑھنا یا سنتا ہے۔ حق تعالیٰ کی ربوبیت اور رحمت عامہ کے فوراً بعد یوم الدین کی مالکیت اور بادشاہی کا اعلان کیا گیا ہے تاکہ ہر لحظہ عقیدہ پیش نظر رہے کہ دنیا خود مقصد نہیں اصل منزل مقصود آخرت اور صرف آخرت ہے۔

ٹھیک اسی طرح یہ سمجھنا چاہیے کہ مملکت خدا داد پاکستان جسے



مسلمانوں کا ہی ہے۔ حکومت کا سرکاری مذہب اسلام ہے مگر نہ اسلامی دستور ہے نہ اسلامی قانون، قوم بار بار مارشل لا کے سائے میں زندگی گزارنے پر مجبور ہے۔

اس سے بڑھ کر افسوس کی بات یہ ہے کہ اس اسلامی ملک میں کوئی "اسلامی حکومت" آج تک مسلم اور غیر مسلم کے درمیان سرکاری طور پر کوئی حد فاصل قائم نہیں کر سکی، گزشتہ دور حکومت میں یہ سستا اصول بنایا گیا تھا کہ جو شخص بھی اسلام کا ادعا کرے وہ مسلمان ہے

کرے مگر قانون سے روکنے میں کامیاب نہ ہو۔ الغرض یہاں جو کچھ ہو رہا ہے اگر یہ ملک اسی کے لئے بنا تھا، آزادی اسی کے لئے حاصل کی گئی تھی، خدا اور رسول کے مقدس نام کا استعمال انہی "مقاصد" کے لئے ہوا تھا۔ پاکستان کی تفسیر کلمہ طیبہ سے اسی کے لئے کی گئی تھی۔ تو ہم نے خود اپنے اوپر کتنا بڑا ظلم کیا اور بھری دنیا کو کتنا بڑا دھوکہ دیا۔ یہ سارے کام تو امریکہ و یورپ اور بے دین ممالک میں بھی بڑے وسیع پیمانے پر انجام دئے جا رہے تھے۔

الغرض حق تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق اگر تخلیق دنیا کا مذہب آخرت نہ

افسوس کی بات یہ ہے کہ اس

ملک اسلامی میں کوئی اسلامی حکومت

آج تک مسلم اور غیر مسلم کے

درمیان سرکاری طور

پر کوئی حد فاصل قائم نہیں کر سکی۔

ایک شخص حکومت کے سرکاری مذہب سے بغاوت کر کے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا انکار کرے ارشادات نبوت کو جھٹلائے، الحاد و تحریف کے ذریعے دین کی ساری چیزوں کو کھوکھلا کر دے، مرزائی بنے، پرویزی بنے، ملحد بنے، نماز روزہ کا مذاق اڑائے، انبیاء کرام کی توہین کرے مگر یہاں اس کے "اسلام" پر کوئی آپرینج نہیں آتی اور وہ جوں کا توں مسلمان رہتا ہے اس سے بڑھ کر ستم ظریفی اور کیا ہو سکتی ہے کہ ایک مسلمان ملک میں اسلام کے حقوق محفوظ نہ ہوں۔ تاہم اس پر آشوب اور تاریک فضا میں بھی روشنی کی کرن کبھی کبھار پھوٹ نکلتی ہے۔ مرزائی امت کی شرعی اور قانونی حیثیت کیا ہے؟ اس نکتہ پر سابق ریاست بہاولپور کے جج جناب محمد اکبر صاحب کا تاریخی فیصلہ ایک مسلمان جج کے ایمان کا شاہکار تھا۔

(جاری ہے)



ہو۔ روز جزا میں میزان عدل قائم نہ ہو۔ جزا و سزا کا دفتر نہ کھلے۔ مجرمین کو سزا اور صالحین کو جنت نہ ملے تو عالم کا نقشہ بے کار ہے محض کھیل کود تماشہ ہے اسی طرح اگر پاکستان کا مقصد اسلامی حکومت، اسلامی دستور اور اسلامی قانون نہ ہو تو یہ تمام نقشہ بے کار ہے اور کھیل تماشے سے زیادہ اس کی کوئی حیثیت نہیں۔

پاکستان کی تاسیس کا مقصد یہ تھا کہ اس ملک میں اسلام کا قانون رائج ہو ایک صالح معاشرے کی تشکیل ہو۔ فواحش و منکرات کا قلع قمع کیا جائے۔ بے حیائی اور عریانی کا جو سیلاب خدا فراموش ملکوں میں آ رہا ہے اس سے محفوظ رہا جائے۔ ظلم و عدوان کو مٹایا جائے۔ اسلام کے عدل و انصاف کے سائے میں ہر شخص اطمینان و سکون کی زندگی بسر کر سکے اور قوم کے نادار افراد کی دستگیری کی جائے۔ کس قدر حیرت و افسوس کا مقام ہے کہ تیس سال کے طویل عرصہ کے بعد ہم اسلامی قانون کے سایہ رحمت سے محروم ہیں۔ ملک اسلام اور مسلمانوں کا ہے۔ حکومت

## اعتذار

بعض مصروفیات کے  
باعث شمارہ ۱۸ اور شمارہ ۱۹  
الٹھا شائع کیا جا رہا ہے جس کے  
لئے ہم قارئین سے معذرت خواہ ہیں

جنوبی افریقہ سے

مولانا عبد الرحیم اشعر کی واپسی

مناظر اسلام حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب اشعر جنوبی  
افریقہ کے کامیاب دورہ سے وطن واپس پہنچ گئے ہیں۔ وہ  
جنوبی افریقہ کیپ ٹاؤن لاہوری قادیانیوں کی طرف سے دائرہ کڑ  
مقدمے میں مسلمانوں کی مدد کے جانے والے وفد کے ایک رکن  
تھے انہوں نے نیردنی کا بھی دورہ کیا اور اس کے علاوہ جوہانسبرگ  
کے مشہور مدرسہ دارالعلوم ہائرنال بھی تشریف لے گئے جہاں پانچ  
دن قیام کیا اور وہاں کے طلباء اور علماء کو ختم نبوت اور رزق  
مرزائیت کے موضوع پر کئی ایک درس دیے اور تربیت دی  
مولانا موصوف کے دورے سے متعلق تفصیلات آئندہ کسی  
اشاعت میں انشاء اللہ شائع کریں گے۔

صاف و شفاف

خالص اور سفید

(پینی)

تق

پتہ

جلیب اسکواہ ابراہیم اے جناح روڈ (ہندوڑی)  
کراچی

بادانی شوگر ملز لیسٹ



## افادات عارفی

ضبط و ترتیب  
منظور احمد الحسینی

فرمایا:- اللہ تعالیٰ کے انعامات کے استحضار کرنے سے معرفت خداوندی حاصل ہوتی ہے اور ندامت قلب سے عبادت پیدا ہوتی ہے نہ اس کی انتہا ہے نہ اس کی انتہا ہے۔ یہی بات عالم امکان میں سب سے بڑے عارف کہتے ہیں۔ ماعرفناک حق معرفتک، ماعبدناک حق عبادتک۔ الایعبون کے معنی الایعبون کے ہیں۔ عبادت اس لئے کرتے ہیں تاکہ آپ کی معرفت حاصل ہو جائے کیونکہ عبادت سے جو بندہ مخصوص ہو جائے تو پھر اس کو اللہ تعالیٰ انعامات سے نوازتے ہیں اور اپنی معرفت کے دروازے اس پر کھول دیتے ہیں

فرمایا:- قابل اعتبار چیز ایمان ہے اس کی ناقدری ہرگز نہیں کرنی چاہیے ہر حال میں ایمان ہمارا محافظ ہے اللہ تعالیٰ نے ایمان عطا فرمایا ہے تو وہ اپنے ناپچیز بندے کے حالات سے بھی خوب واقف ہے ایمان کی دولت بہت بڑی دولت ہے یہ ہر آن انسان کی ضرور مدد کرتا رہتا ہے خصوصاً جب بندہ بالکل عاجز ہوتا ہے اور اس دنیا کو چھوڑ کر چلنا چاہتا ہے۔ اس وقت ساری ایمانی قوتیں نمود کرتی ہیں۔ اس وقت حضرت تقویٰ کا ایک ملعونہ یاد آگیا۔ ایک شخص نے حضرت والا کو لکھا کہ میں آپ سے دست بردار ہوں۔ میں گذر گئیں آپ سے اپنی کوئی اصلاح نہ لے سکا اور مجھے شرم محسوس ہوتی ہے کہ آپ سے نسبت رکھتے ہوئے بھی کوئی حق ادا نہیں کر پاتا۔ رات دن دنیا کے کاموں میں مشغول رہتا ہوں۔ میرے پیش نظر میری اولاد اور عزیز و اقارب ہیں۔ انہی کے لئے کاما ہوں اور انہی پر صرف کرتا ہوں۔ دعا میں بھی مانگتا ہوں تو صرف انہی کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے مجھ میں توکل بالکل نہیں۔ اگر اسی حالت میں میرا خاتمہ ہو گیا تو خسر الزیاد والاعتراف۔ قبر میں دنیا کی محبت لے کر اپنے ساتھ جاؤں گا۔ میرے پاس سرمایہ آخرت نہیں ہے لہذا میری رہنمائی فرمادیں۔

حضرت تھانوی نے جواب دیا کہ تم نے جو لکھا ہے کہ مجھے توکل حاصل نہیں ہے تم دعا مانگتے ہو یہ اللہ تعالیٰ سے تمہارا مانگنا خود توکل ہے (جاری ہے)

فرمایا:- صوفیاء نے پاس انفاس کے کچھ اور معنی لئے ہیں لیکن ہمارے حضرت تھانوی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:-

پاس انفاس کے معنی یہ ہیں کہ اپنی زندگی کے ہر لمحے کا جائزہ لو کہ تمہارے نفس کہاں صرف ہو رہے ہیں۔ تمہاری زندگیاں کہاں صرف ہو رہی ہیں۔ محل میں یا غیر محل میں۔ جس شخص نے ایمان لا کر اپنی زندگی کا جائزہ لے کر اس کے سُرُج کو صحیح کر لیا اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اتنا بڑا انعام رکھا ہے کہ عالم امکان میں اس سے بڑھ کر کوئی انعام (مخلوق کے لئے) انہیں ہو سکتا اپنی زندگی کا جائزہ لیتے ہوئے ظاہر و باطن کو بنا تے جائیں اور اگر کہیں لغزش ہو جائے تو گھبرائے نہیں۔ اہل ایمان ہی کے لئے لغزشیں رکھی گئی ہیں۔ اور یہ اپنی کا حق ہے (یہ اس لئے رکھی گئی ہیں تاکہ ان کے درجات بلند ہوں) اگر لغزشیں نہ ہوتیں اور فسق و فجور کے داعیے نہ ہوتے تو انسان کیسے عبد کامل بنتا۔ اور عبادت پیدا ہوتی ہے۔ شگستگی، مجبوری، لا چاری اور ندامت سے اور یہ ندامتیں صرف اسی وقت پیدا ہو سکتی ہیں جب انسان نے غلطی سرزد ہو جائے۔ اور پھر جب مالک کی حکم عدلی کا احساس ہو جائے گا تب اس کو بے حد ندامت اور شرمندگی ہوگی اس سے اس کو عبادت کا اعلیٰ مقام حاصل ہوگا۔

فرمایا:- متفق بنا اچھی بات ہے اس کی تمار کھو۔ لیکن خبردار یوں نہ سمجھنا کہ کبھی تم متفق بن بھی جاؤ گے متفق ہو جانے کا احساس کبھی نہ ہونے پائے۔ تقویٰ پیدا کرنے کے طریقے اختیار کرتے رہو۔ تقویٰ پیدا ہوتا ہے خدا تعالیٰ کے حضور مجر و دنیا ز بڑھتا چلا جائے گا۔ جتنی شگستگی بڑھتی چلی جائے گی، جتنی ندامت قلب برستی چلی جائیگی۔ اتنا ہی تقویٰ بڑھتا چلا جائے گا۔ تقویٰ سے ایمان میں ترقی ہوتی ہے گی۔ اور انعامات الہیہ کے شکر ادا کرنے سے معرفت و محبت خداوندی میں ترقی ہوتی ہے گی۔ یہ دونوں چیزیں لازم و ملزوم ہیں۔





## ذوالنورین

# حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

مرتبہ: منظور احمد حسینی

فرمایا اللہ تعالیٰ جنت کی بہتیں دعوت دیتا ہے تو تم اللہ کی رحمت کو قبول کرو اور میں اللہ کا رسول ہوں جو تیری طرف اور تمام مخلوق کی طرف بھیجا گیا ہوں۔ حضرت عثمانؓ فرماتے ہیں: اللہ کی قسم! آپ کا کام سنتے ہی میں فوراً بے اختیار اور بے خود ہو کر اسلام آ گیا اور یہ

کلمات زبان پر جاری ہو گئے۔ اشہد ان لا الہ الا اللہ وحده لا شریک له وان محمد عبده ورسوله!

**نکاح** حضرت عثمانؓ کے کمال ایمان و محبت و خلوص اور ترقی یافتہ داری کی وجہ سے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یکے بعد دیگرے اپنی دو صاحبزادیاں آپؐ کی نکاح میں دے

دیں (اسی وجہ سے آپؐ کو ذی النورین کہا جاتا ہے)۔ حبیب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری

صاحبزادی حضرت عثمانؓ کی دوسری اہلیہ محترمہ حضرت آمنہ کلثومؓ کا انخلاق ہوا تو حضور

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میری بیوی تو عثمان غنیؓ کو دیتا ہوں اس میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا حضرت عثمانؓ کا نکاح کلامہ اگر اب میری بیوی بیٹی ہوتی تو ضرور

حضرت عثمانؓ کے نکاح میں دیتا۔ اور یہ نکاح میں نے وہی اہلی کے ذریعے کئے تھے و نیز عثمانؓ

نیز سیدنا عثمانؓ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میری چالیس بیٹیاں ہوتیں

تو یکے بعد دیگرے ایک ایک کر کے عثمانؓ کے نکاح میں دیتے جاتا۔ (اسد الغابہ ص ۳۶۹)

مسیدہ فاختما فی رضی اللہ عنہ کے والد عثمان بن ابی العاص بن امیہ بن عبد شمس اور والدہ ادری بنت کریز بن ریعب بن حبیب بن عبد شمس بن عبد مناف آپ کا نسب پانچویں پشت میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتا ہے۔ آپؐ کے والدہ ادریؓ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی چھوٹی بہن تھیں۔ ام کلثومؓ بیٹیا خواجہ عبدالطلب کی صاحبزادی ہیں یہ وہی ام کلثومؓ ہیں جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے والد حضرت عبداللہ کے ساتھ قحط پید ہوئیں۔

آپ کا شجرہ نسب حسب ذیل ہے۔



اس شجرہ نسب واضح ہے کہ حضرت عثمانؓ والد اور والدہ دونوں کی طرف سے۔

رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علیؓ کے ایک بڑی اور قریبی رشتہ دار

ہوئے آپؐ کی کنیت ابو العاص اور ابو عمرو ہے۔ ذوالنورین لقب اور امیر المؤمنین خطاب تھا۔ آپؐ کی

ولادت واقعہ قبل کے چھ برس بعد ہوئی۔

آپؐ مشرورہ بشری کے نامور مکن تیسرے خلیفہ راشدہ اور سیدنا صدیق اکبر

رضی اللہ عنہ کے دوستوں میں سے ہیں

آپؐ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی زبان سے شرفِ اسلام ہونے اور قرابت

اسلام میں ہوتے مسلمان ہیں حضرت ابو بکر صدیقؓ نے حضرت عثمانؓ

کو رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا تو آپؐ نے حضرت عثمانؓ کی طرف متوجہ ہو کر

## شمال و اخلاق

آپؐ سباز تھا اور خوبصورت تھے۔ دائرہ می کے بال گھنے تھے۔ رنگ میں

سُرخ جیت چمکی تھی سر کے بال گنگھریلا اور لمبے تھے سینکڑ ڈھنگے

دونوں میں بہت ناصح تھا۔ پٹلیاں بھری ہوتی تھیں۔ اخیر عمر میں زرد خنساب بالوں میں لگانے

تھے اور دانتوں کو سونے کے کار سے بندھوا لیا تھا۔

آپؐ منکر المزاج و متواضع، نادم، صابر، نرم خو، مستقل مزاج اور سخاوت میں مشہور تھے اپنا

کام خود کیا کرتے تھے۔ ہر جمعہ کو ایک غلام آزاد کرتے تھے۔ آپ صائم اللہ صائم تھے۔ اہل

قوی لٹھلا اور طہارت و پاکیزگی کا بہت خیال رکھتے تھے۔ آثارِ رب صلوام بہت فریاد صلوام

رہی ہیں اپنے ہمعصروں سے ممتاز تھے تلاوت قرآن پاک کثرت سے کرتے۔ کثرت سے ہوشیاری

پڑھان پڑھ گئے تھے۔

دوسرے حبشہ کی طرف ہجرت کی تیسری مرتبہ حبشہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کی حضرت

**مسائل** ہذا کی تعلیم کے بعد غزوات کے لئے منتخب کئے گئے اور بارہ دن کم بارہ سال مسند غزوات کو روانہ کیے گئے۔ مازنی لڑائی لڑ کر حبشہ کو بڑی مظلومیت کے ساتھ باغیوں کے ہاتھ سے شہید ہونے اور مقام احسن کو کعب میں دفن کئے گئے۔ ایک مدت تک وہی کتابت آپ کے سپرد ہی کتابت و وحی کے علاوہ آنحضرت صلی اللہ علیہ السلام کے نجی خطوط لکھنا بھی آپ سے متعلق تھا۔ ہجرت کے بعد جب غزوات کا سلسلہ شروع ہوا تو بڑے لیکر تبرک تک آپ تمام غزوات میں شریک رہے۔ جنگ خیبر میں آپ کو رسول اللہ نے ایک کپڑے کا انصر مقرر کیا تھا۔ اس جنگ میں آپ کا من فریضہ یہ بھی تھا کہ یہود اور بنی مظنغان کے لشکروں کو باہم ملنے نہ دیں۔ اس تبریک کی وجہ سے مسلمان یہود و بنو مظنغان کی مشترکہ کارروائی سے محفوظ رہے۔

## آپ کی خدمات و خصوصیات

سیدنا عثمان کی غزوات میں فتوحات بہت دست سے ہوئیں چنانچہ مشرق میں خراسان، ماوراء النہر، ترکستان، سندھ اور کابل، مغرب میں اسکندریہ، مراکش، تونس، اطرابلس سلطنت اسلامیہ میں داخل ہونے مسلمانوں میں بڑی لڑائی سے پہلے حضرت عثمان کے عہد غزوات میں شروع ہوئی۔ اس مرکز میں ہر لڑائی کا جری بیرونہ ہوا اور اسلامی پرچم بہت جوار پر لہانے لگا۔ سب سے پہلے آپ ہی نے لوگوں کی جاگیریں مقرر کیں۔ جانوروں کیلئے چراگاہیں چھوڑی تمام مسلمانوں کو ایک قرنت پر مشتمل کیے بعد میں اذان اٹل کا احادیث کی مذہب کے رزینے مقرر کیے۔

سیدنا عثمان کو اللہ تعالیٰ نے بعض ایسی خصوصیات عطا فرمائی ہیں جو انہیں سب سے کسی کو نہیں دی گئیں۔ چنانچہ دنیا میں صرف آپ ہی کو یہ شرف حاصل ہے کہ آپ کے نکاح میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی دو صاحبزادیاں یکے بعد دیگرے آئیں۔

حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کا اپنی طرف سے منصب سفارت پر مقرر کر کے کوعیب کیا۔ کفار مکہ نے وہاں آپ کو روک لیا۔ دیر ہونے پر آپ کو نکلا حق ہوئی اور یہ خبر شہر ہو کر عثمان غنیؓ کو پہنچ کر کہنے لگے ہیں۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو جب یہ خبر پہنچی تو آپ کو بہت حد ہوا اور یہ فرمایا کہ جب تک میں کفار سے ہول نہ لوں گا یہاں سے حرکت نہ کروں گا اور میں جو لے کے درخت کے نیچے بیعت لی یہ بیعت موت پر تھی کہ جب تک جان میں جان ہے کافروں سے جہاد وقتال کریں گے مرا ہمیں گے مگر بجا گئے نہیں۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم بیعت سے فارغ ہوئے تو یاسی ہاتھ کو دائیں ہاتھ پر رکھ کر یہ فرمایا کہ یہ بیعت عثمانؓ کی جانب سے ہے۔ (بخاری، داہنا) آپ کی طرف سے اور بائیں ہاتھ حضرت عثمان کی جانب سے تھا۔ حضرت عثمان اس واقعہ کو ذکر کرتے فرمایا کرتے تھے کہ میری جانب سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بائیں ہاتھ میرے دائیں ہاتھ سے کہیں بہتر تھا (ازرقانی) نیز انہی مبارک

ہاتھوں سے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو بد صدف کا حجاز پر لائے طور پر جمع فرمادیا جس کے باعث آپ کو جامع قرآن کے لقب سے بھی پکارا جاتا ہے۔

جہاد بامال میں سیدنا عثمان رضی اللہ عنہما سب سے پہلے پیش پیش تھے۔ مدینہ میں دوسرا ہی ایک ہی بیٹے باقی کا کتھاں تھا۔ جو یہودی کے قبضہ میں تھا وہ بھاری قیمت وصول کر کے باقی دیتا تھا۔ مسلمانوں کو سخت تکلیف تھی۔ آپ نے ۳۰ ہزار درہم میں فریہ کر کے مسلمانوں کے لئے وقف کر دیا تھا۔ مسجد نبویؐ چھوٹی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا چنانچہ مسجد نبویؐ کے قریب لائی جگہ خرید کر اس کو جنت بنا لی۔ تو حضرت عثمان نے اس یا کبھی ہزار درہم میں وہ زمین خرید کر مسجد اہل بیت میں شامل کر دی۔ ایک دن سیدنا عثمان غنیؓ کو معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر مبارک میں ۴ دن سے فاقہ ہے تو آپ نے آنا گندم، چھو باروں کے کئی بولے، سالم بکری کا گوشت تین سو درہم اور اس کے علاوہ اس پکا ہوا کھانا بہت سی روٹیاں اور بھنا ہوا گوشت بیچ کر رسالت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے دیا میں اس خورہ تبرک میں ایک ہزار اونٹ، گھوڑے مع ساز مسلمان کے بیٹے تھے۔ فاقہ چھڑ گئی ہزار درہم دینار پر مشتمل تھا وہ بیچ دیا۔ آپ کی خصوصیات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ جب سے حضرت عثمان نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بیعت کی اپنی دایاں ہاتھ کبھی شرمگاہ کو نہیں لگایا۔

## چند احادیث حضرت عثمان کے فضائل میں

۱۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمان کے متعلق ارشاد فرمایا کہ میں اس شخص سے کیوں نہ جیا کروں جس سے فرشتے جیا کرتے ہیں۔ مسلم

۲۔ حضرت طلحہ بن عبید اللہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہر نبی کے کچھ رفیق ہوتے ہیں اور میرا رفیق جنت میں عثمانؓ ہے۔ (ترمذی)

۳۔ حضرت عبد الرحمن بن عمرو فرماتے ہیں کہ حضرت عثمانؓ ایک ہزار دینار استین میں بیکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے جبکہ غزوہ تبوک کی تیاری کی جا رہی تھی۔ میں ان دائرہ میں آ کر آپ کی گود میں بکھیر دیا۔ تو میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ ان اشرفیوں کو اٹھ لپٹ کرتے اور فرماتے جاتے تھے کہ آج کے بعد عثمانؓ کیسے ہی کام کرے ان کو کوئی نقصان نہیں ہوگا۔ دوسرے یہی فرمایا (مسند احمد)

۴۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک جنازہ لایا گیا کہ آپ اس پر جنازہ پڑھیں، لیکن آپ نے انکار کر دیا۔ آپ کی خدمت میں لایا گیا کہ آپ نے اس سے پہلے کسی کا جنازہ ترک نہیں فرمایا تو آپ نے ارشاد فرمایا۔ چونکہ یہ شخص حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے بعض رکھتا تھا پس اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ نبیوں سے ہے۔ (ترمذی)

بانی ۱۳۰۰



# روداد ختم نبوت کا نفرنس ربوہ

قسط نمبر ۲

مرتبہ منظور احمد کھینی

ایک مولانا محمد صادق صاحب کبھی وہ یہ کہ میں جا رہا ہوں جب آگے پہنچی ہوئی اور قید سنا گیا  
باتے گا میرا وجدان یہ کہتا ہے کہ میں دنیا سے نفرت ہوں گا ہوں گا۔ آپ یہ فیصلہ میری قبر  
پر کر سنا دینا۔ دوسری بات جلال الدین غسّس قادیانی مینج کو کہی کہ اگر تمہیں باذن اللہ مرزا کی  
کیفیت دکھلا دی جائے کہ وہ جہنم کا انداز بننا ہوا ہے تو کیا اسلام قبول کرو گے؟ اور آپ  
کے آخری نبی ہونے کا اعلان کر دو گے؟

قادیانی مبلغ نے کہا میں یہ سمجھوں گا کہ تم نے جو رجا دیا ہے وہ  
ایک مرتبہ قادیانیوں کا نفرنس ہوئی مفتی محمد شفیع، حضرت کشمیری کو مسجد کی نماز  
کے لئے دھنڑ کر رہے تھے تو آپ حضرت کشمیری نے فرمایا کہ مفتی صاحب کے قوائم کے فروغی  
اختلافات اولیٰ اور غیر اولیٰ میں کسے رہے۔ اور کام کرنے کا یہ تھا کہ ہم ان سابقین ختم نبوت  
کی تردید کئے۔ اسی طرح آپ نے اپنی مرضی انونام میں تمام متعلقین شکر رسا اور گون کو روکتا کرتے  
ہوئے کہا کہ اگر تم قیامت کے دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت چاہتے ہو تو ختم نبوت  
کی مخالفت اور مرزائیت کی تردید کے لئے مجھ لو کہ رو اور اور کرو۔

پچھلے انفرادی طور پر اس روداد قیامت کے سلسلے میں کام کیا جا رہا ہے پھر تمام مل  
پڑیں تحفظ ختم نبوت نے شروع کر دیا جو آپ سب کے سامنے نظر من الشمس ہے۔ مولانا منظور احمد  
شاہ صاحب نے زور دیتے ہوئے کہا کہ آپ ذرات کی یا ان آتش ہیں آدمی کے تین مقام ہیں جو  
آپ سب سامنے لکھیں۔

۱، رضاعت داؤدی کا حصول۔

۲، آں حضرت کی شفاعت کا حصول۔

۳، قادیانیوں کو اسلام کی دعوت دینا۔

جہاں قادیانیوں کے سامنے اپنے اذواق اور عہدہ کو رو کر پیش کریں، ان کے سامنے دیا تم  
لائی جائیں جو ان کو بہت لٹی نہیں جاتی، تاکہ وہ ان کو سونے پر مجبور ہو جائیں، ان اس طرت  
ہم اپنے کردار کو ادا کر کے تو آراہی مسلمان ہو جائیں گے، ورنہ اللہ اور قادیانیت کا نام لیا سب  
کوئی نہیں رہے گا۔

تیسری بات میں نے قادیانیوں سے کہنی ہے کہ شاید تم یہ سمجھتے ہو کہ ہم تم سے  
ٹرنے کے لئے آئے ہیں یہاں سے لڑنا ہے۔ جہت تہہ کہ اصول پرست اور ان پرست

۱۰ ستر کی صبح کو لڑکی ناز کے بر مولانا منظور احمد صاحب نے دعا پڑھی ختم نبوت  
چند بیانات فراہم فرمادے ہیں۔

فرمایا، اللہ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہم کو ختم نبوت رسالت تاب  
صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا پرچم بند کرنے میں جت فرمایا ہے۔ یہ ہماری آل پاکستان تحفظ ختم نبوت  
کا نفرنس پلی مرتبہ ربوہ میں منعقد کی جا رہی ہے، دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو کامیابی سے ہمکنار  
فرمائے اور اس کو، آنیوالوں کے لئے نجات کا ذریعہ بنائے آمین، میں تقریر کرنے کے لئے  
نہیں حاضر ہوا بلکہ آپ کے سامنے چند باتیں اس مسئلہ کی اہمیت کے پیش نظر عرض کرنی ہیں، سب  
سے پہلی بات یہ کہ لڑنے کے زمانے میں دیوبند شیخ الحدیث حضرت کبیر حضرت مولانا افریقاہ صاحب  
کشمیری (نقل) راج کے سفر کے لئے تیاری کر کے جب یہی سینے تو ان کو ایک خط ملا وہ خط ہلا پڑ  
سے مولانا محمد صادق صاحب نے بھیجا تھا، پہلے وہ خطا دیوبند پہنچا، وہاں سے لکھے یہی ارسال  
کیا گیا تھا، اس میں لکھا گیا تھا کہ جہاں دیوبند میں مسلمانوں اور قادیانیوں کے درمیان ایک مقدمہ  
ہے۔ دالی ریاست نے اس سلسلے میں ایک جج کو کارڈائی کے لئے مقرر کیا ہے۔ مسلمانوں کی  
طرف سے جو گواہ رکھے گئے ہیں اس میں اولیں نا اہل جناب کا ہے، شاہ صاحب فرماتے ہیں  
حبیب میں نے خطا پڑھا تو میرے ذہن میں دو باتیں آئیں کہ جج کے لئے چلا جاؤں یا مقدمہ  
کی پیروی کے لئے جاؤں پھر پھوٹی، ایک طرف کبھی نمازیں، وہاں کی کاوت، وہاں کا طواف،  
اور دیگر مقدس مقامات کی زیارت کا منظر سامنے تھا، دوسری طرف تحفظ ختم نبوت کا منظر  
معاذ میں خیال آیا کہ اللہ قیامت جب ختم نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں پیشی ہوگی  
اگر آپس پر ہوں گے کہ اور شاہ ایک مرتبہ دنیا میں میری ختم نبوت کی وکالت کا مسئلہ مجھ پر پیش  
ہوا تھا، تو نے اس سلسلے میں کیا کردار ادا کیا تھا، شاہ صاحب واپس دیوبند پہنچے، وہاں سے جاؤں پڑ  
تشریف لائے، وہاں کیوں کی سماعت شروع ہوئی آپ نے اپنے آپ کو گولہ کے طور پر پیش کرتے  
ہوئے ایک لٹلی میان عدالت میں دیا جو اپنی مثال آپ ہے جب آپ واپس دیوبند جانے  
گئے تو مولانا صادق صاحب فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے پیش کی اور لڑائی پیش کیا آپ نے لینے سے  
انکار کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس کا بدلہ خوشی کو شہر پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں  
سے دلائیں گے، اسی طرح پیشیوں کا سلسلہ جاری رہا۔

جب فیصلہ کی تاریخ مقرر ہوئی تو آپ نے دیوبند جاتے ہوئے دو باتیں فرمائیں۔



ہو سکتا ہے، یہ بتایا کہ سرسبز مغربی دنیا کی سب سے بڑی ایسی قوم نہیں جو ہمیں اسلام کی دعوت پیش کرنے میں ہمارا تاریخ گواہ ہے، ہم چھ سال سے یہاں رہتے ہیں، ہمارے یہاں جو بڑے عیدین کے غازی ہوئی ہیں، کبھی ہم نے ایسی بات نہیں کہی، جو ان کا ذہن سے زری ہوئی ہو، آخر میں تمام آیات اور حضرات کی خدمت میں عرض کروں گا کہ آپ کا آنا بہت ہی مبارک ہے، میں تمام مسلمانانِ عظیم کو اپنی اور اپنی مجلس کی طرف سے فرمائیں وہ یہ تبریک پیش کرتا ہوں۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْمَبَلَاغُ

### کانفرنس کا پہلا اجلاس اور اس کی تہ و تیوب

پہلا اجلاس سائٹ دس بجے شروع ہوا، اس اجلاس کی صدارت حضرت مولانا فیرست این جان ہیری نے کی، تلاوت کلام پاک کے بعد مولانا احمد یار چار باری نقشبندی نے خطاب کرنے شروع کیا۔

حضرات! اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ارشاد فرماتے ہیں کہ میں رب العالمین ہوں، میرا گھر خازن کتبِ عہدہ ہے، اللہ مالین ہے، میرا کلام ذکر والذالین وقرآن مجید ہے اور میرے جسب میرے منہ سے نکلے، اعلیٰ اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللعالمین میں جس طرح مجھ دیکھا، اس کو کوئی دوسرا کئی بڑی خدا نہیں، میرے گھر اور کتب خانہ کے بعد کوئی دوسرا کئی بڑی گھر نہیں۔ قرآن مجید میری آیت سے تمام کائنات کے لوگوں کے لئے آخری نصیحت نامہ تذکرہ ہے اس کے بعد دوسری کوئی کتاب نہیں، اسی طرح میرے گھر پر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام کائنات کے لئے نبی رحمت ہیں، آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی علیٰ بھدی، آشرہ یا غیر شرعی، نبی ہرگز نہیں آئے گا، اس آیت اللہ تعالیٰ کے علاوہ کوئی دوسرا خدا، قرآن کے علاوہ دوسرا آسمان ماننے والا، کعبہ کے علاوہ دوسرا کعبہ ماننے والا، اور دوسرا رسول ہے، تمہیک اسی طرح سے تمہیں میری نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی اور کوئی بھگتے والا بھی ہمارا اسم سے خارج ہے، تمہیک ساؤتھ گیا، ڈیکے، مولانا محمد امین صاحب خطیب جامع مسجد رشیم گراں پشاور کی تقریر کا اعلان کیا گیا، آپ نے تقریر پشاور زبان میں فرمائی جس کا خلاصہ پیش خدمت ہے۔ اور دوسرا ترجمہ مولانا الفاضل صاحب نے پیش کرنے کے لیے کیا ہے۔

خطیب! منور کے بعد آپ نے سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات تلاوت فرماتے ہوئے کہا، میں اپنی سعادت گنستا ہوں، کائنات اس سرزمین پر اپنی باری باری نشوونما ختم نبوت کے موضوع پر خطاب کر رہا ہوں، آپ نے زور دیکر کہا کہ میں آپ تمام حضرات کو یقین دلانا ہوں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تحفظ ختم نبوت کے مسئلے میں مسلمانانِ سرحد و آفاق، تمام مسلمانوں کے دلکش بدش بولہ گے، اور پچھے نہیں دیں گے۔ آپ نے کہا، انہوں نے کہ آج پچیس سال گزر جانے کے بعد بھی اس نظریاتی ملک میں ختم نبوت کی حفاظت کے لئے کسی بھی حکم وقت نے کوئی ذرا نہیں کیا، یہ آپ کے لئے زبان پر اسلام، اور ہمارے لئے نور و نور ہے، لیکن علم میدان میں وہ فر

ہوتے ہیں، مجلس تحفظ ختم نبوت کے اہل بین اور کارکنان، تمام مسلمانانِ عالم کی طرف سے مبارکباد کیے، شوق میں کارکنان کی مجلس مسلسل اور سچی ہم کی وجہ سے آج ربوہ کی سرزمین پر جمع ہوئے، علیٰ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا نور کوئی رہا ہے۔

آپ نے اربابِ علم، قدر و ولایت و کثرت اور حکومت کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ اقتدار آنے والے بنانے والی چیز ہے، اقتدار نے کسی سے بھی دنا نہیں کی، اور نامہ اٹھانے اور اس اقتدار سے دین اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تحفظ کے سلسلے میں کوئی کام کرنا اور ملک میں ہر اس زبان کو لگائی سے اکیڑ دو، ہر اس ہاتھ کو قلم کو لگائی سے قلم کو لگائی سے رسالت کی ترمیم ہوتی ہو، اسامی شناخت کی حفاظت کرنا حکومت وقت کا اولین فریضہ ہے، قاریانی شناخت کی کھلی ترمیم کرتے چلے آ رہے ہیں، ہماری مسابہ کے مقابلے میں نام بناو مسابہ، افغان کے مقابلے میں فلسطینی افغان، علیہ اسلام کے مقابلے میں علیہ اسلام، رسول تعالیٰ کے مقابلے میں رسول تعالیٰ کے مقابلے میں صحابہ، امیر المؤمنین کے مقابلے میں امیر المؤمنین، اہل بیت المؤمنین کے مقابلے میں اہل بیت المؤمنین، مدینۃ المنورہ کے مقابلے میں ربوہ المنورہ۔ گنبد خضدار کے مقابلے میں گنبد بیضا، انج اکبر کے مقابلے میں حج اکبر اور اسی طرح دیگر اسلامی اصطلاحات شروع سے کھلے بندوں اپنے رسالہ میں استعمال کرتے چلا رہے ہیں، ایسی خاص اسلامی اصطلاحات، تادیبائیں کے استعمال کرنے سے مسلمانوں میں انجینت پیدا ہوتی ہے، لہذا اربابِ اقتدار کے لئے ضروری ہے کہ وہ اسلامی شناخت کی حفاظت کر کے اس قدر مائی مملکت کی اسلامی حدود کی حفاظت و نگہداشت کرے۔

میں مجلس تحفظ ختم نبوت کی طرف سے منوائیوں کو دعوت دیتا ہوں کہ آپ مجلس کے مبلغین سے ہر قسم کے شبہات و دھوکا میں اور اسلام میں داخل ہوں، ۱۲ بجے مولانا کا خطاب شروع ہوا، آپ کے بعد تلاوت قرآن پاک اور منظم نذرانہ عقیدت پیش کیا گیا، نیک آباد بیکورہ منت پر مولانا شیخ اللہ یار صاحب مرکزی مبلغ مجلس تحفظ ختم نبوت نے اپنے مضمونوں اور خطبات کیا جو پورے ایک بجے تک جاری رہا، آپ نے فرمایا، مسجے پہلے نبی حضرت آدم علیہ السلام میں اور آخری نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، جو آپ کے بعد نبوت باری ہوتا ہے وہ ہمارا اسم سے ختم ہے، انہوں نے زور دیکر کہا کہ ان کو سخت ختم نبوت کا تحفظ حکومت کے ذمہ ہے لہذا حکومت کو اس سلسلے میں اپنی ذمہ داری پوری کرنی چاہیے۔

پورے ایک بجے جناب شیخ سیکرہ نے چنانچہ انات کے آخر میں مذاقاً استنبال دینے چند آیات دیں، آپ نے کہا، آپ حضرت صفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی برواقت کے آئے ہیں اور موسم گرم ہے، لیکن میں آپ رب کو مبارک باد دیتا ہوں، اللہ تعالیٰ کسی کا اجر نہ دے جس کو کبھی آپ میرے زبہ، غرور ہو گئے، انہیں آئے آپ کسی میر فریاد کے لئے نہیں آئے، بلکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت دنا موس کے تحفظ کے سلسلے میں اور ان کی ناموس کے تحفظ کے لئے آئے، والا قدم دین دنیا کی کامیابی کا ضامن ہوا کرتا ہے، اس لئے آپ ہرگز یہ نہ سمجھیں کہ آپ نے قدم

معاشرتی خرابیوں اور برائیوں کی بنیاد

# گانا بجانا اسلام کی نظر میں

مولوی عطار الرحمن رحمانی - حنفی نو حیل

يَتَّخِذُهَا هُنَّ ذَا اَدْتِك  
لَهُمْ عَذَابٌ مُّبِينٌ ۝  
راہ سے لوگوں کو گمراہ کرے اور اس راہ حق  
کا مذاق اڑائے یہ وہ لوگ ہیں جن کے لئے  
ذلت آمیز عذاب ہے۔

پٹ - ع ۱۰

ترجمہ سبحان الہند

سبحان الہند حضرت مولانا احمد سعید دہلوی قدس سرہ اس آیت کے تحت  
رقطراز ہیں:-

"نہین عاثر کا ذوق میں سے ایک شخص تھا جو پنیہ اسلام کا سخت مخالف  
اور بدترین دشمن تھا وہ چاہتا تھا کہ قرآن کی طرف لوگ توجہ نہ ہوں، وہ تمہارت کی فرض  
سے فارس جانا اور وہاں سے رسم اور استفادہ کے قلعے خرید لانا، اور کہیں لوگوں کو جمع  
کر کے سنا، تاکہ قرآن سننے اور اسلام قبول کرنے سے لوگ باز رہیں۔ لوگوں سے کہتا کہ یہ پیہ  
تم کو ماوراء النہد کے قلعے سنا ہے میں تم کو ایران کی مشہور لڑائیوں اور مشہور پہلوؤں  
کے قلعے سنا جاؤں۔ تم ہی بنا کہ دونوں قسم کے قلعوں میں دلچسپی کون سے قلعوں میں ہے  
ایک دفعہ ایک گانے والی لڑکی خرید لایا جسکو دیکھتا کہ اسلام کی طرف مائل ہے اسکو گھوڑے  
کھانا کھلانا۔ اور گانا سنانا کہ قرآن سے متبادل کہ تباہ نفع اور دل لگی کس میں ہے؟  
مقصود اس کا یہ تھا کہ لوگ خوشنوں میں الجھ جائیں اور قرآنی ہدایت سے متفرق ہو جائیں یہ  
آیت اسی کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ لہذا حدیث انہی باتوں کو نورا یا جو لوگوں کو  
مشغول کرے اور صحیح چیز سے غافل کرے۔ علماء فرماتے ہیں:- کل ما شغل عن  
عبادة الله و ذکره من السمر والاضاحیک و الحرافات و الغناد  
و منحوها فهو لہو۔ یعنی جو چیز بھی اللہ کی عبادت اور اس کی یاد سے غافل  
کرے، خواہ وہ کہانیاں ہوں یا اور شہنہ ہنسانے کی باتیں اور خرافات ہوں، گانا  
اور رگ جو سب لہو ہے۔"

حضرت سبحان الہند کی اس تقریر سے معلوم ہوا کہ گانے بجانے کا نفع نہیں

گا، بجانا ایک انتہائی مہلک مرض ہے۔ قرآن و سنت کی نورانی تعلیمات سے  
جس طرح روحانی قوی نشوونما پاتے ہیں نیکیوں کی طرف رغبت اور برائیوں سے نفرت  
بڑھتی ہے، معاشرہ کی اصلاح ہوتی ہے، اس طرح گانے بجانے اور سرود و ساز سے  
انسان کے شہوانی جذبات پھلنے پھولنے میں، روحانی قوی ضعیف اور کمزور ہو جاتے ہیں جن  
کی وجہ سے انسان ہر قسم کی برائیوں کا منبع بن جاتا ہے قتل و غارت، فحاشی و عیانی فضول گناہ  
دبزدلی اور اس کی صفات لازم بن جاتے ہیں اور جس قوم میں یہ چیز آجائے اس کا نوجوان  
تباہ۔ قرآن و سنت کی تعلیمات سے محروم اور مقصد زندگی سے غافل ہو جاتا ہے اس لئے  
اسلام نے واضح الفاظ میں اسکو حرام قرار دے کر اس سے احتراز کی تعلیم دی ہے اس  
برائی کی آئینی طور پر پین گئی کئے بغیر نہ تو معاشرہ کی اصلاح ہو سکتی ہے اور نہ ہم صحیح طور پر  
اسلامی نظام کی ضیاء پاشیوں سے مستمع ہو سکتے ہیں۔ جہاں اس مرض اور برائی کو معمولی نہیں سمجھا  
چاہئے بلکہ یہ نہایت ہی خطرناک اور مہلک مرض ہے، اسلام نے جتنی سختی اور شدت سے  
اس کی ممانعت فرمائی ہے آج ہم اتنی ہی برق رفتاری سے اسکو گھول، جھولوں، بسوں،  
اور کاروں میں مام کر رہے ہیں کتنی آنسوؤں ناک بات ہے کہ آج سے کچھ عرصہ قبل مسلمانوں کے  
گھروں سے تلاوت قرآن کی آواز سنائی دیتی تھی اور آج ہر گھر سے ریڈیو سے گانے بجانے  
کی آواز آتی ہے۔ کسی وقت گانے بجانے کے فنکاروں کو ڈوم، کبوتر، ڈونٹیا اور کبوتری بیہ  
قابل نفرت ناموں سے یاد کیا جاتا تھا مگر آج اس نام نہاد ترقی پذیر دور میں ان کو اداکار  
ادا کارہ ایسے پرفریب ناموں سے پکارا جاتا ہے۔ فواسفا۔ آئیے ہم کتاب و سنت کی  
رہنمائی میں اس برائی کا بغور جائزہ لیں اور اپنی اصلاح کے در پے ہوں۔ دہر الموانق

## گانا بجانا قرآن مجید کی نظر میں

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي  
كُفُوَ الْعَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن  
سَبِيلِ اللَّهِ يَفْتَرِ عَلِيمٌ وَ  
اور آدمیوں میں سے بعض آدمی ایسا ہے  
جو ان باتوں کو خریدتا پھرتا ہے جو غافل  
کرنے والی ہیں تاکہ بے سوچے سمجھے اللہ کی





مکد نے قرآن مید اور تعلیم نبوی سے دور رکھنے کیلئے استعمال کیا، ہمیں عور کرنا چاہیے کہ ہم قرآن سنت کی تعلیمات سے روگردانی کر کے مشرکین کو کافرانہ اپنا رہے ہیں اور ہمیں خوف کرنا چاہیے کہ کہیں ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد (والذی نفسی بیدہ لتركبن سنن من کان قبلکم) اور کما قال ترمذی ص ۵۷ یعنی اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے، تم ابتر ضرور گذشتہ گمراہ لوگوں کا راستہ اختیار کر گئے، کامصداق تو نہیں بن رہے؟ افسوس کہ آج بازاروں میں گانے بجانے کے کیسٹ برسرام فروخت ہوتے ہیں۔ اور مسلمان ان کو خرید کر منیشری الہو الحدیث کا مسداق بن رہے اور آخرت میں ذلت کے غلاب کی وعید اپنے سر لے رہے ہیں، اب دوسری آیت ملاحظہ ہو۔

والذی لا یشہدون  
التراودا اذا متوا باللغو  
متواکس ما  
(پ ۳۴ - ۳۵)

رحمان کے بندے وہ لوگ ہیں جو جھوٹے کام میں شامل نہیں ہوتے اور جب وہ اتفاقاً کبھی بیہودہ مجالس پر سے گزرتے ہیں تو سبیدگی کے ساتھ بزرگانہ انداز سے

گذر جاتے ہیں۔ (ترجمہ سہان الہند)  
یوسف باری تعالیٰ جل مجدہ نے ان خوش نصیب لوگوں کی ذکر فرمائی ہے جن کو اللہ پاک نے عباد الرحمن کا نام دیا ہے، اس آیت میں منہ جس کے لفظ سے مراد حضرت مجاہد، محمد بن حنفیہ، امام ابو حنیفہ رحمہم اللہ تعالیٰ کے نزدیک گانے بجانے کی نقلیں ہیں، عمرو بن قیس نے فرمایا کہ بے حیائی اور ناچ رنگ کی مجلسیں مراد ہیں۔

(معارف القرآن ج ۱ ص ۱۱۱ و ج ۲ ص ۲۱۱)  
اس سے معلوم ہوا کہ قرآن مجید کی زبان میں رحمن کا بندہ وہ ہے جو گانے بجانے کی مجالس منع کرنا تو دور کرنا اگر ایسی مجالس سے گزرنے کا واسطہ پڑ جائے تو ملجی ملجی اس مجلس سے گزرنے پر روگردانی اور اعراض کا ثبوت دے۔

## ۲۔ گانا بجانا احادیث نبویہ کی نظر میں

۲۔ عن ابی عامر الاشعری  
رضی اللہ عنہ انہ سمع النبی  
صلی اللہ علیہ وسلم یقول  
لیکونن من امتی اخواہ  
تستحلون الخمر والمعرب  
الخمر والمعازف  
(تجربہ بخاری ص ۹۱)

یعنی حضرت ابو عامر اشعری سے مروی ہے کہ انہوں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا میری امت میں ضرور ایسے لوگ ہوں گے، جو زنا کرنے، ریشم پہننے، شراب پہننے اور باجے بجانے کو مجالس میں سمجھیں گے۔

اس حدیث سے یہ معلوم ہوا کہ حیطہ زنا کا پرہیز کرنا شراب پینا سمع یعنی کئے حرام ہے اسی طرح آلات ہوائی باج، طنبورہ، طبلہ، سازنگی وغیرہ کا سننا اور بجانا بھی حرام ہے۔

۲۔ عن عمران بن حصین  
ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم قال فی ہذہ الامۃ  
خسف و مسخ و قذف  
فقال سرجل من المسلمین  
یا رسول اللہ و منشی ذلک  
قال اذا ظہرت القینات و  
المعازف و شربت الخمر  
(ترمذی ص ۱۰۵ ج ۱)

عمران بن حصین سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس امت کے لوگ زمین میں غرق ہوں گے اور ان کی صورتیں مسخ ہو جائیں گی اور پتھروں کی بارش ہوگی تو مسلمانوں میں سے ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ غلاب کب ہوگا؟ تو آپ نے فرمایا جب گانے والی عورتیں اور آلات ہوا باج وغیرہ ظاہر ہونگے اور شراب پی جائے گی۔

۳۔ عن نافع قال سمع  
ابن عمر من مارا قال  
نوضع اصبعیہ علی  
اذنیہ و نأی عن الطریق  
و قال لی یا نافع هل  
تسمع شیئاً قال فقلت  
لا قال فضع اصبعیہ  
من اذنیہ و قال کنت مع رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فسمع مثل  
ہذا فضع مثل ہذا۔

نافع سے روایت ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے بانسری کی آواز کو سننا اپنے دونوں کانوں میں انگلیاں دے دیں اور راستہ سے دور ہٹ گئے، اور فرمایا ہے نافع! آیا کچھ اب بھی سنتا ہے، میں نے کہا نہیں، پھر کانوں سے انگلیاں نکالیں، اور فرمایا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ساتھ تھا، پس اس طرح آپ نے آواز سنی اور ایسا ہی کیا۔

(ابوداؤد ص ۲۵ ج ۲)

اس حدیث کے تحت حضرت مولانا فخر الحسن گنگوہی حاشیہ ابوداؤد میں رقمطراز ہیں۔

وعن ابی ہریرۃ ان النبی  
علیہ السلام قال استماع  
المسلاھی معصیۃ و الجلس علیھا  
فسق و التلذذ بہا کفر و عن  
علی رضی اللہ عنہ ان النبی علیہ

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی علیہ السلام نے فرمایا گانا بجانا سننا اللہ کی نافرمانی ہے اور ایسی مجلس میں بیٹھنا گناہ ہے اور گانا سنانے کو کفر ہے، حضرت علی سے روایت ہے کہ نبی



منہ فهو سفیہ تورہ شہادتہ سے اداس کی گواہی ناقابل قبول ہے۔  
(روح المعانی)

### امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا قول

سألت ابی عن الغناء فقال حضرت عبداللہ بن امام احمد فرماتے ہیں کہ میں  
ینبیت النفاق فی القلب لا نے اپنے والد سے گانے بجانے کے بارے میں  
یعجبونی (روح المعانی) پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ گانا بجانا دل میں  
نفاق پیدا کرتا ہے یہ مجھے پسند نہیں۔

اسی طرح صوفیاء کا غناء جسے نوالی کہا جاتا ہے بدعت سیدنا اور حرام ہے۔ زید  
ذفرہ پر جو نوالی پیش کی جاتی ہے بعض لوگ اسے جائز اور کار ثواب سمجھ کر سنتے ہیں اور اس  
کا بھی یہی حکم ہے۔ چنانچہ صوفیاء کی نوالی سے متعلق علامہ ابو عبداللہ بن احمد الانصاری  
القرطبی قدس سرہ لکھتے ہیں۔

فاما ابتداء الصوفیۃ الیوم من یعنی آج کل صوفیوں نے راگ اور گانا سنا آلات  
الادمان علی سماع المعانی بالآلات مطرب یعنی طبل، سازنگی، یا جہ، طنبورہ وغیرہ  
المطربۃ من المشابہات والطارد کے ساتھ جو گنگڑا ہے یہ حرام ہے۔  
المعاصرۃ والادنا رخصارم (تفسیر قرطبی ص ۱۳۵)

البتہ خوش آوازی کے ساتھ بغیر سازیمیر کے مفید اشعار جو اللہ ورسول کی تعریف پر مشتمل ہوں  
اور ترنیم دین کے حالتوں پر مضمون نہ ہوں، جیسا کہ مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا  
مفتی محمد شفیع صاحب قدس سرہ لکھتے ہیں۔

”جو گانا اجنبی عورت کا جو یا اس کے ساتھ طبل، سازنگی وغیرہ ہوں  
اور سازیمیر ہوں وہ حرام ہے اور اگر محض خوش آوازی کے ساتھ کچھ اشعار  
پڑھے جائیں اور پڑھنے والی عورت یا مرد بے ریش و ٹکا، نہ جو  
اور اشعار کے مضامین بھی فحش یا کسی دوسرے گناہ پر مشتمل نہ ہوں، تو  
جائز ہے۔“ (تفسیر المعارف ص ۱۳۵)

گانے بجانے کا حکم قرآن و سنت اور اقوال علمائے امت کی روشنی میں معلوم  
ہو گیا اب مسلمانوں کو چاہیے کہ اس میں مشغول ہو کر اپنی دنیا اور آخرت تباہ نہ کریں بلکہ اس  
سے مشکل اجتناب کر کے دنیا و آخرت کے سنوارنے کی کوشش کریں اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ  
کے انعامات کا مستحق بنانے اور عقوبات سے بچنے کا بہنام کریں۔

واللہ یهدی من یشاء لی صراط مستقیم

السلام قال بعثت بکسوا المزایر علیہ السلام نے فرمایا میں آگوت بہو را جہ  
وقال علیہ السلام کسب المغنی طنبورہ وغیرہ توڑنے کیلئے بھیجا گیا ہوں  
والمغنیۃ حرام و فی البیاب اور آپ نے فرمایا قوم اور ڈنڈی کی کمانی  
احادیث کثیرہ تدل علی حرام ہے اور ایسی بیت سی عمارت ہیں  
حرمة الغناء بالمزایر جو گانے بجانے کے حرام ہونے پر دلائل  
وحاشیہ ابو داؤد) کرتی ہیں۔

### ۳۔ گانا بجانا علمائے امت کی نظر میں

گانے بجانے کے متعلق قرآن و سنت کے دلائل ملاحظہ کرنے کے بعد اب  
علمائے امت کے ارشادات ملاحظہ فرمائیے۔

فقاری تارخانید سے علامہ آلوسی رحمۃ اللہ علیہ نقل فرماتے ہیں:-

اعلم ان المغنی حرام فی جمیع گانا بجانا سر دین میں حرام رہا ہے۔  
الادیان (روح المعانی ص ۱۱۵)

امام ابو یوسف، سفیان ثوری، حماد بن ابی سفیان، ابراہیم نخعی، امام شعبی، امام زکریا  
تمام علمائے کوفہ، تمام علمائے بعثہ کے نزدیک گانا بجانا بالاتفاق حرام ہے۔

ان الامام ابی حنیفہ، یحییٰ بن یزید، امام ابو یوسف کے نزدیک گانا بجانا حرام،  
و یجعلہ من الذنوب و اور گناہ ہے، اور اہل کوفہ کا مذہب سفیان  
کذاک مذہب اہل الکوفۃ حماد، ابراہیم اور شعبی وغیرہم کا مذہب  
سفیان و حماد و ابراہیم بھی یہی ہے، اور اہل بعثہ کے درمیان  
والشعبی وغیرہم لا بھی گانے بجانے کے حرام ہونے اور  
اختلاف بینہم فی ذلک اس سے متنازع ہونے میں کوئی اختلاف نہیں  
ولاعلموا خلافا بین اہل البصرۃ اور اگر امت سے مراد  
فی کس اہت فی ذلک وللشعبی منہ انتھی حرمت ہے۔

وکان مرادہ بالکفرۃ الحرمة (روح المعانی ص ۱۱۵)

### امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کا قول

انما یفعلہ عندنا الفساق یہ کام خاستن فاجر لوگ کرتے ہیں۔

(روح المعانی)

### امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا قول

ان الغناء لہو مکروہ یشبہ گانا بجانا ایک لہو کام اور حرام ہے بطل کے  
الباطل والحال من استکثر مشابہ ہے جو اکثر یہ کام کرتے وہ بے وقوف

## مسلمانان پاکستان کے لیے

# لمحہ نکرہ

عبدالرحیم منہاج سابق ڈیوڈ منہاس کی ۱۵ اپریل ۱۹۸۱ء کو فیصل آباد پریس کانفرنس میں لگائی تقریر پر

اپنے فقہی خیالات کے اختلاف کو ہی دین اسلام کے بنیادی عقاید کا درجہ دے کر ایک دوسرے سے دست و گرباں ہیں۔

فقہی مسائل جو دراصل قرآن و حدیث کے بنیادی احکامات سے مسائل کا استنباط اور ذاتی تشریحی اخذ کردہ نتائج کے سوا اور کچھ نہیں۔ ان تشریحی اختلافات کے بغیر مسائل اسلامی کی تکریر و اشاعت ناممکن ہے۔ یہ فقہی اختلافات اب برسے تھے اور اتہا تک رہیں گے ان کی حیثیت اتنا دور یگانگت تھی۔ جسے ذالی اغراض کے لئے نفرت و حقارت میں بڑا یا گیا مسألی اسلام کے ان ذالی تشریحات کے مختلف منہائات کو ہی قرآن و حدیث کا درجہ دے کر امت میں افزائی کی ہر سدا کردگی۔ اختلافات و اختلافات کے علاوہ سیاسی اختلافات میں علماء کرام کے درمیان بعض ادب بڑی شدت کے ساتھ اہمیت اور منظر عام پر آتے ہیں ۱۹۷۰ء کے الیکشن تک زمانہ میں مجمع دونوں کی خاطر اسلام متبادل اسلام کا بڑا عقلمندانہ مظاہرہ ہوا۔ امریکی اسلام اور دینی اسلام کی آمیزش نے ایک ایسی بے دینی اور ناپائیدار قوت کو جنم دیا کہ جس نے ملک میں اسلامی شخص پر نرسب کاری لگائی اور ملک کو مادی اور روحانی دونوں اعتبار سے مفلوج کر کے رکھ دیا۔

حیرت کی بات یہ ہے کہ پاکستان کی ۳۰ سالہ شہ نعلت کے بعد موجودہ حکومت کے درمیان اسلام کی صحیح عمارت کو دارمونی۔ مرد زندنیاً اٹھنے سننے پہنچنے خود کے مطابق ایجاد اسلام کے لئے عمل پیش رفت کی تو مائیک ایک ایسے گروہ نے سب سے پہلے اس کی پروردگار لفت کی کہ جس نے نہ صرف پاکستان کی ہر سدا بتر بے دین حکومت کا صرور ساتھ دیا تھا۔ بارہ آزادی سے پہلے ایک کانراہ بدیش حکومت کا غلوس دل سے فرزندوار اور حامی رہا ہے۔

قیام پاکستان کے بعد بہت سے ایسے علماء کرام و منبر پر برا جان سہنے

ابعد۔ قیام پاکستان سے بہت پہلے بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح نے اپنی تقریروں، تحریروں، بیانیوں اور ملائوں میں سب سے پہلے برصغیر پر معرض وجود میں آنے والی پاکستان کے نام سے مسلمان مملکت کا جو تاثر دیا جس پر اجارا اور خاک چھیننے تھا اسے منظر افلاظ میں بیان کیا جا سکتے ہیں کہ پاکستان کا مطلب ایک ایسی مسلمان ریاست کا قیام تھا جس میں صرف اور صرف شریعت اسلام ہر انداز کی بانی تھی لیکن قیام پاکستان کے ۲۳ سال بعد ذہنی تواریت و فرزندگی کے ساتھ افراتفراف کرنا پڑتا ہے کہ جن لوگوں نے اس اسلامی ملک کی باگ دوڑ اٹھوں میں نہ تھی۔ انہوں نے تصدقاتاً ترا عظم کی خواہش کا اظہار نہ کیا۔ ان کی منشا سے اشراف کیا۔ ان کے تصور سے روگردانی کی۔ اور ان کے تاثر کو مٹانے میں اپنی پورے نازت سرف کی نتیجہ یہ کہ نہ پاکستان میں اسلام نافذ ہوا اور نہ پاکستان، پاکستان رہا۔

اس غریت تک اعتراف دوسرا سنگین پہلو ہے کہ پاکستان کے مسلمانوں نے ہندوستان کے مسلمانوں کی مانند کافرہ لگا کر اہود نیاریلین کی مال کو ابا۔ جان ری، خون بہایا۔ اپنے ہاتھوں سے عمت کے بھروسے پر چٹھے بیٹھے اور اپنی ناکر سے عمت کر کے آبرو ہمت دیکھا تھا اپنی مسلمانوں نے حصول آزادی کے بعد جس الفاظ ایک یا کفرہ اپنا باکودین سے دنیا رکھنی شکل ہے اور خود کو ہم پہلو ہاربت کے بنور میں فرنا ب کر دیا۔ ناکرہ شواہد کے اعتبار سے اب ان کے پاس لفظ ہم سے سوا اور کچھ نہیں۔ اب اگر مسلم معاشرے میں اسلامی اعمال کی کچھ عکس شائبہ نظر آتی ہیں تو اسے نعلت سلیم کی بندش یا جملت سادقہ کجری ایجاد فرار دیا جا سکتا ہے مرضی یا ارادہ سے تعبیر نہیں کیا جا سکتا۔

اس پر مقام اہم یہ کہ مسلمانان پاکستان کے مختلف مکاتب فکر کے علاوہ جو اصولیات اسلام پر متفق اور فرمات میں متضاد خیالات کے حامل ہیں اپنے

## جیسایت

جن کی اپنی زندگیوں میں یہی اخلاص سے بعید اعمالِ صالحہ سے وراہ اور دین کی تڑپ سے عاری ہیں۔ تبلیغِ اسلام کا وہ جذبہ بھی ان میں مفقود ہے جو متحدہ ہندوستان کے بنائے ہوئے حکومت پر نہایت باعتمادی، میں پیش کیا تھا جس کو دیکھ کر انگریز بھی رشک کرتا تھا۔ وہ نفوس پاک حسب میدانِ عمل میں لکھنے تو ان میں علم و عمل کی پوری ہم آہنگی ہوتی تھی۔ ان کے قلوب دنیاوی حرص و آنسو سے پاک رہتے تھے۔ عہدے اور منصب ان کی نگاہ میں کوئی وقعت نہیں رکھتے تھے۔ وہ اگر برائیوں کے پاس بھی گئے۔ تو ان کے زہدِ تقویٰ میں کوئی فرق نہ آیا۔

انہوں نے خود کو عمل کا بہترین نمونہ بنا کر پیش کیا۔ مسلمان عوام ان پر جان پڑ گئے تھے اور ان کے اخلاص اور دیانت کے باعث ان کی ہر بات کی تعمیل اپنا فریضہ سمجھتے تھے۔

مہدی علی کے لوراق مولانا محمد قاسم نانوتوی، مولانا شرف علی تھانوی، مولانا شاہ، سید امین شاہ، مولانا شبیر احمد عثمانی، رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے زیر نگاہ مولانا زہدِ تقویٰ، استقلال، پامردی کی منہ بولتی تصویریں ہیں۔

پاکستان کے عہدے، منصفی، تبلیغِ دین کی طرف تو ہمیں مدھی، وہ اپنے آستانہٴ جاہلیت باہری نہ لکھا۔ پاکستان کے غیر مسلم اور بت پرست قبیلوں کو ہلنے دینے خود مسلمانوں نے بھی ان کو اپنے دربارِ بیت کہہ دیا ہے۔

انہوں نے اس پر اکتفا کرنا ہے۔ کہ سجدوں میں خطبہ دیا ہلے کچھ ضعیفانِ دماغ کے تحریر کہہ دینے بائیں کتابیں کھلی جائیں۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر خطابت کے جوہر نکلتے جائیں۔ ختم پڑھانے جائیں، جن میں ملادِ منتقد کی ہاستہ عام میں مقدس رنگ الا جائے اور آدورنٹ کے اخراجات کے ساتھ مقبول مواد پھیل گیا جائے۔ یہی تبلیغِ دین ہے اور یہی کارِ تبلیغِ اسلام ہے۔ انا لکنہ دانا البیر را چون ہماری اس روحانی زہر مان کا اسلام دشمن طاقتوں نے منور سلاطین کی اور ہر بیوہ تجزیہ کیا اور اسے اپنی ہتھیاروں کے علاوہ ترقی پاتا۔ پاکستان میں کیونکہ ہمیں مرادیت، بیانت، ذکرت اور سیاہیت کے پرچار کوں نے اپنے تمام تر وسائل بروئے کار لیتے ہوئے مسلمانوں کو اپنی آغوشِ صفات میں لینے کے لئے دن رات جدوجہد جاری رکھی اور ہر ماہ نواہر ہر ایستمال کیا۔ (جاری ہے)

میں ایک یہ بات کہنا ضروری سمجھتا ہوں آپ حضرات ہمارے یہاں ہیں لیکن آپ ایک ایسے شہر میں آئے ہیں جس شہر میں کوئی نہ آسکتا تھا۔ ہمارا مرزا خاں سے کوئی ذاتی جھگڑا نہیں ہے اختلاف صرف اتنا ہے کہ ہم محمد علی کے خدام حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کو نجات کا ذریعہ سمجھتے ہیں اور قبضہ متقی نے انہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں کسی اور گناہ نجات دہندہ سمجھ لیا ہے۔ اس کی غلامی لینے کے باعث نجات و نفع سمجھتے ہیں۔ ہم ان سے ہمہ ذی کی بنا کرتے ہیں کہ اب یہاں سے انہوں نے توبہ کا دروازہ کھلایا ہے۔ اب بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن میں آجائے، اس میں کامیابی ہے۔

دوسری بات آپ لوگوں سے یہ کہوں گا کہ بڑا کھلا شہر ہے آپ جہاں چاہیں جہاں نہیں دیکھنا؛ کوئی ساتھی غیر زور ڈالی کا ثبوت ہرگز نہیں کوئی ایسا جملہ سے نہ لکھے جو کسی کی دلالت داری کا باعث ہو کوئی نگاہ الہی نہ اٹھے جس گناہ پر استراحت ہو اس لئے کہتا ہوں ہے خطو ہے دشمن کہیں ہمارے کسی آپ کو سب نہ بنائے، اگر کسی طرف سے ایسی ناشائستہ حرکت یا بات کی گئی تو پھر میں یہ سمجھنے پر مجبور ہوں گا کہ ایسا شخص ہمارا نہیں ہو گا بلکہ ان کا ایک ہیٹ ہو گا۔ آپ اس اعزازت ربوہ جائیں کہ روٹی یہ سمجھیں کہ یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام ہونے ہیں۔

ان آیات کے ذمے کے بعد دوسرے اجلاس کا پروگرام بنایا گیا۔ پروجوش سے ڈھنے گئے ائمہ استقبالیہ کی پرسوز و پارہا مجلس اختتام پذیر ہوا۔

## بقیہ :- گناہ بے لذت

ترتیب شخص کے لئے مذکور ہے اس سزا کی جو کیفیت بتائی گئی ہے وہ نایت درجہ ان کا اور کرب انگیز ہے،

وہ سزا ایسی آگ ہے جو دونوں تک نغوذ کر جائے گی بلکہ ایک طرح سے دل کھپے شر و ع ہو کر پورے جسم میں سرایت کر جائے گی اور اتنے ہی پر بس نہیں بلکہ مجرمین کو آگ کے لیے لیے ستونوں سے پاندھ کر جلا کر دیا جائے گا۔ تاہر حرکت نہ کر سکیں اس لئے کہ حرکت کی صورت میں تخفیفِ عذاب کا احتمال ہے اور بعض مفسرین نظام نے کہا ہے کہ جہنم کے منہ کو لیے لیے ستونوں کو ال پات دیا جائے گا تاہر اللہ من مذاہب جہنم، اگر شر و عمل کا خوف ہو، ایمان کا حاسہ مجبور ہو، معاد اور معبود کا پتہ نہیں یقین کو تو توبہ غیبت کرنا ممکن نہیں۔

ان حکیم کی تعلیمات اور احادیث میں آپ کے دین حرامات میں اس لئے اور سننے کے لئے شان کو حالت میں اس کے احترام آپ پر فرستے ہیں، اس لئے بہرہ آیت و دین میں اس کے تمام احادیث کے ساتھ ہر وقت سے معذور ہو جائیں۔

## بقیہ :- روئید اد ختم نبوت

رہے کے لئے اٹھائے نہیں، نہیں ناموس رسالت کے تحفظ کے سلسلے میں اٹھنے والے قہر کی کائنات کی نشا ہر کرتی ہے۔



# گناہ بے لذت

مشتاق احمد مسلم علامہ نوری اڈان

ذمت کے عیوب تلاش کئے جاتے ہیں، عیوب کے ساتھ ساتھ نعمتوں اور میسرے (امانات) کا ارتزاق بھی کیا جاتا ہے، اور میسران سب کو ملا کر نوبت شہر کی جاتی ہے، لذت اور متناہی بالذات سب کے نوکیلے کانٹوں پر گھسبٹ کر بے گناہ لوگوں کی عزت و وقار کے راسخ کو آزار کر کے کمزری کے احساس کی تسکین کا جانی ہے، ایسا یہ کرنا چاہئے، اور اس کا سہلی تجربہ تو ہم نے معاشرہ فرمایا ہے، لیکن ان گناہ بے لذت کا طریقہ ہمیں نفسی ایمان ہوا ہے۔

سورہ حجرات میں اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے ایمانداروں کو بتایا ہے کہ نذرت کی وجہ کو نذرانہ انذبات کے بیان کے ساتھ بڑے ٹوٹے پیرائے میں ذکر کیا ہے، غیبت کے عمل کو مردہ بھان لگوشت کھانے کے مترادف قرار دیکر اسے مکروہ گنہ اور ثابت کیا ہے، ظن، تجسس اور غیبت، ان تینوں کو ایک ذیل میں بہتر ترتیب ذکر کر کے آسانی نظر کی طرف اظہار اشارہ ہے، اجتنبوا انذباتہن الظن ان ابغض الظن انم ولا تجسسوا ولا یبغض بوجہم بوجہا، کہ انسان سوئے ظن کی اساس پر دوسروں کے بارے میں پہلے مفروضات بناتا ہے پھر ان کو مستند بنانے کے لئے کھود کر دیکر کہتا ہے جب تجسس اور کھوج سے کچھ معلومات ہو جاتی ہیں تو انہیں حافض میں، انہیں پہلے کر عیب جوئی اور غیبت کا مکروہ اور گستاخا کا مکروہ بار شروع کر دیتا ہے، اور ایسا ہی لئے کرنا ہے کہ پھر ان میں ان فی تلکوم، ایمان کی تمہارے تلکوم میں، غلام نہیں ہوا، کے ذکر سے اس کی وجہ بنا دے۔

شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی قدس سرہ اس آیت کی تفسیر کے ذیل میں لکھتے ہیں، ایمان و عقین جب پوری طرح دل میں راسخ ہو جائے اور دل پر کمرے تو اس وقت غیبت اور عیب جوئی وغیرہ کی فعلیت آدی سے دور ہو جاتی ہے، جو تجسس، دوسروں کے عیب ڈھونڈنے اور انہیں پہچاننے میں مبتلا ہو، کھد کر بھی نیک ایمان اس کے دل میں پوری طرح پیوست نہیں ہوا،

اگر واقعہ یہ ہے کہ تمام معرفات اور حسنات کا منبع ایمان ہی ہے، ان ذخیروں میں قدر کامل، وسیع اور فوری ہوگا، اسی قدر اعمال حسنة وافر شرفانہ در نمونے نکلے ہونگے، اور جب ایمان ناقص و ضعیف ہوگا تو منکرات کا ایک سب سے دھڑلے ہوگا، غیبت کی شناخت اور شدت کو اہمیت کا اندازہ اس پر ترتیب ہونے والا ہے، ان کے ارتزاق سے تہا باحتیاج جو سورہ البقرہ میں ہند اور

ان ص ۱۹ پر

غیبت کے بہت سے محرکات ہیں ان میں سے ایک اہم محرک معاشرہ انہماقی بھی ہے، اگر یہ تقابل معرفات میں تنافس کی تدبیر ہو تو مستحسن ہے لیکن جب یہ مسابقت کی بجائے حسد میں بدل جائے تو مذموم ہے اور مسابقت کی بددیوہ نتیجہ شکل ہے جو بعض دغا دہوں میں بدل کر منکرات کا روپ دھار لیتی ہے، ذریعہ یہ ہے کہ حسد و عناد کے ایسی منفوق جوہر سے غیبت کے سونے بنتے ہیں، اور اسی سڑا لذت خود بینی، تکبر، اور اداس کمزری جیسے مکروہ امراض نوبتے ہیں، نظر نازد کھاجائے تو تکبر احساس کمزری کا نشانہ ہے، کہ جو نہ ہونے کے احساس کے موجب بعض لوگ اپنے ماں کے دکھنا شروع کر دیتے ہیں اپنے قد کو اپنا شروع کر دیتے ہیں، یہی پیمائش تکبر اور ذمہ بندی کھاتی ہے، اور اسی غیرت دوسروں کی تکبر، استہزاء اور تقطیع جیسے شلیع اعمال جڑ لیتے ہیں، اور بالآخر کمزری کی داس جوہریت کی شکل اختیار کر لیتا ہے، یا پھر خود کو اچھا اور دوسروں کو حقیر ثابت کرنے کی مکروہ جہد و جدوجہد شروع ہوتا ہے معاشرہ انہماقی سے، اس سے ہوتے احساس کمزری میں مبتلا لوگ جیسا کہ گروہ پیشہ نظر دور کرتے ہیں، تو اپنے قد کو چھوٹا کر عجیب سے کرب میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور ایسی کرب سے نکلنے کے لئے جو طریقے اختیار کرتے ہیں ان کی اساس ان کے مرتبہ ذہنی کی پیمائش سوئی پر ہوتی ہے اور یوں حسد و عناد کے نتیجہ ڈھیر پر کمرے ہو کر خود کو اچھا ثابت کرنے کی انہماک کو شش کرنے میں جھوشی لگادی اور خود بینی کی ایک مثلت بنا کر اس کے مختلف نژاد یوں پر مختلف انداز میں نوجوں کے بن کر تہ جوئے کبڑے کے آئینے بنا اپنا کس دیکھتے ہیں اور تصویر دیر کے لئے نہیں آئے اور گرد پٹنے بہنے داس لوگ جو شیاں ہی نظر آنے لگتی ہیں، وہ انہیں اپنے ٹھوک کے میدان میں پھانٹے جاتے چاہتے ہیں، کہیں ایسا ہونہیں پایا، جب ایسا ہونہیں پایا، تو انہیں شدید غصہ و آفتاب اور دہ مزہ کرب میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ اتنی جہد کے اندھی ان کی تمامت میں افسانہ نہیں ہوا، اور انہیں سے غیبت کا مکروہ ہیولہ خود میں آئے، اب ایسے لوگوں کا انکسار ہم ہوتا ہے کہ یوں نہ دوسروں کے قد کو جھوٹا ثابت کیا جائے اور ایسا کرنے کے لئے غیبت کا پیشہ و کار ہوتا ہے کہ جس سے دوسروں کے شرف و مجد کے قد کو مٹ گیا جاسکے،

اس کے سبب سے پہلے غم، اور غمزدگی کو نافع کارنگ دیکر بدکمالیوں بنا جانا چاہئے پھر اس ادول میں دوسروں کو تجسس کی خود بینی سے

ختم نبوت ۳۰

# باب جبریل

ہر لب پہ جلوہ ریز ہے خیر الوری کا نام  
 کلتے ہیں خاکِ پائے محمد جیسے پر  
 اترتے ہیں آسمان سے ملائک پئے سلام  
 مشکل ہے جس جگہ پہ پہنچنا خیال کا  
 پیشِ رسولِ پاک، میں استارہ با ادب  
 لغات گونجتے ہیں محمد کے نام کے  
 پانا ہے سوز و ساز کی روح الایمن سے داد

ہے قدسیوں کا مرکز و محور یہی مقام  
 روح الایمن اترتے ہیں اس سرزمین پر  
 عرشِ بریں سے روئے زمین تک ہے اژدہا  
 کرتے ہیں سب طوافِ حریمِ جمال کا  
 وردِ زباں درود ہے محوِ شفا ہیں لب  
 ہیں زمزمے لبوں پہ درود و سلام کے  
 بیدار دل دعائے سحر ہے بامراد

ہر اک دعا بفضلِ خدا مستجاب ہے

حیرت بھی اس مقام پہ کارِ ثواب ہے

حافظ لدھیانوی

# تبلیغ اسلام اور اصلاح معاشرہ

کے تحت صدیقی ٹرسٹ رجسٹرڈ کراچی، حسب ذیل مفید رسائل طبع کر کے۔ تقسیم کر رہے ہیں۔ یہ رسائل خصوصاً طلباء، خواتین اور مصروف حضرات کے لئے مفید ہیں کہ نام انہیں اور آسان زبان میں ہیں۔ ان رسائل کی اشاعت صدیقہ جاریہ ہے۔ آپ بھی اسکی اشاعت میں حصہ لے سکتے ہیں۔ ان رسائل کی اشاعت کے لئے اجازت کی ضرورت نہیں ہے۔ خود شائع کیجئے یا ہمارے قوشط سے شائع کرائیے۔

- |   |   |   |
|---|---|---|
| ۱ وقت کا تقاضہ  | ۲۲ بچوں کے نام رکھنے کا اسلامی طریقہ            | ۶۵ قرآن کریم کے فخریہ عقول شماریات                      |
| ۲ زکوٰۃ - اسلام کا بنیادی رکن                         | ۲۳ کیا آپ جانتے ہیں؟                            | ۶۶ ذمہ داری اور اسلام                                   |
| ۳ وصیت، وراثت، تقسیم میراث کے حکم                     | ۲۵ صدیقی ٹرسٹ کی سیدہ امی خدمات کا جائزہ        | ۶۷ اسلام اور عیسائیت                                    |
| ۴ مال و دولت کا بہترین مصرف                           | ۲۶ اسلام میں خواتین کے حقوق                     | ۶۸ لاشی کا مقام (رضی اللہ عنہما)                        |
| ۵ نماز کے فضائل اور احکام و مسائل                     | ۲۷ پاکستان اور صلیبی جنگ                        | ۶۹ عالم برزخ کا احوال (نقارہ محمد طیب علیہ السلام)      |
| ۶ ولیمہ کا مسنون طریقہ                                | ۲۸ حسین معاشرت (اعراض نبوی کریم ﷺ)              | ۷۰ کمپیوٹر سے قرآنی جائزہ                               |
| ۷ عظمت قرآن اور آداب تلاوت                            | ۲۹ مستورات کے خصوصی مسائل (بہشتی زیور حصہ ۱)    | ۷۱ پردہ کیوں ضروری ہے                                   |
| ۸ شرعی پردہ کی اہمیت                                  | ۳۰ طلاق و طبع کا بیان (بہشتی زیور حصہ ۲)        | ۷۲ وصیت نامہ  |
| ۹ روزہ ایک اہم روحانی عبادت                           | ۳۱ عفت اور سوگ کا بیان (بہشتی زیور حصہ ۳)       | ۷۳ نماز باجماعت کی اہمیت                                |
| ۱۰ حج و عمرہ کا طریقہ اور مسائل                       | ۳۲ علاج بالقرآن (بہشتی زیور حصہ ۴)              | ۷۴ اصلاح معاشرہ   |
| ۱۱ آداب معاشرت (اعراض نبوی کریم ﷺ)                    | ۳۳ خطبہ حج الوداع (از مولانا غلام رسول امجد)    | ۷۵ اخلاق و کردار کی تعمیر                               |
| ۱۲ مسجد کا ادب و احترام                               | ۳۴ قتل اور خودکشی حرام ہے                       | ۷۶ اسلام میں عزت کا اصل                                 |
| ۱۳ اللہ تعالیٰ کے احکامات و ممنوعات                   | ۳۵ ڈکائے حزب البحر مترجم                        | ۷۷ رسم درواج اور جہیز                                   |
| ۱۴ خدمت خلق کی اہمیت                                  | ۳۶ مہول اسلام (از مفتی محمد کفایت اللہ صاحب)    | ۷۸ ازدواجی زندگی کے ثمرات                               |
| ۱۵ نکلیں و تدفین کا طریقہ                             | ۳۷ رمضان المبارک                                | ۷۹ مذہب پر لا مذہبیت کے اثرات                           |
| ۱۶ سوگ کی دشواریاں                                    | ۳۸ تعارف حدیث (از حافظ نذیر احمد)               | ۸۰ شادی بیاہ کی اصلاحی تحریک                            |
| ۱۷ دعا کی مقبولیت کا طریقہ                            | ۳۹ ڈرامہ کی شرعی حیثیت (شیخ الحدیث علامہ)       | ۸۱ ترک گناہ   |
| ۱۸ تبلیغ و اصلاح کی اہمیت                             | ۴۰ زکوٰۃ خزینہ اسلام                            | ۸۲ حفاظت نظر  |
| ۱۹ قیامت نامہ (از حضرت شاہ ذبیح الرحمن دہلوی)         | ۴۱ ذکر حبیب (از حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی)        | ۸۳ صدیقی ٹرسٹ کا جائزہ ۱۹۵۴-۵۸ء                         |
| ۲۰ تعارف قرآن حکیم (مفتی عبدالرحمن خاں)               | ۴۲ والدین کے حقوق                               | ۸۴ ذمہ داری فرقہ  |
| ۲۱ اور افضلیہ   | ۴۳ حقیقت تقویٰ                                  | ۸۵ ذمہ داری فرقہ پر ایک نظر                             |
| ۲۲ صدیقی ٹرسٹ رجسٹرڈ (ایک تعارف)                      | ۴۴ بچوں کی پرورش کے لئے موزوں ہدایات            | ۸۶ اسماء ربانی (اللہ تعالیٰ کے ننانوے نام)              |
| ۲۳ سورہ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد            | ۴۵ چائے - پان - سگریٹ                           | ۸۷ حقیقت دین  |
| ۲۴ نماز کی کتاب معشش کلمہ                             | ۴۶ اللہ تعالیٰ کے پسندیدہ اور ناپسندیدہ لوگ     | ۸۸ فضائل ہفت صلوات                                      |
| ۲۵ اتباع سنت کی ضرورت اور اس کی اہمیت                 | ۴۷ اعتکاف                                       | ۸۹ پردہ کی اہمیت اور حقیقت                              |
| ۲۶ سٹے، ڈیزائنرز اور چور بازاری                       | ۴۸ درود شریف کی فضیلت                           | ۹۰ اخلاق حسنہ (اعراض شریف)                              |
| ۲۷ پردہ اور مسلمان خاتون مولانا محمد امجد علیہ السلام | ۴۹ مسلمان اور کلیسا کا نظام تعلیم               | ۹۱ فیصلہ ہفت مسئلہ حضرت حاجی اظہار                      |
| ۲۸ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ                    | ۵۰ پاکستان میں عیسائیت کا فروغ                  | ۹۲ سائنس اور مذہب کی حقیقت                              |
| ۲۹ سود - اقتصادی و معاشری لعنت                        | ۵۱ پاکستان میں عیسائیت کا فروغ                  | ۹۳ جھوٹ کی گرم بازاری                                   |
| ۳۰ حقوق العباد و اذیہ                                 | ۵۲ پاکستان کا مطلب کیا ہے؟                      | ۹۴ شراب کی حقیقت اور مضرت                               |
| ۳۱ قرآنی کے احکام و مسائل                             | ۵۳ اسلامی معاشرت (مولانا محمد امجد علیہ السلام) | ۹۵ نماز کی اہمیت اور فضیلت (نقارہ محمد طیب علیہ السلام) |
| ۳۲ نماز قصر اور جہیز کے احکام و مسائل                 | ۵۴ کیا آپ نماز ادا کرنا جانتے ہیں؟              | ۹۶ اسلام اور سرفہ بندی                                  |

صدیقی ٹرسٹ (رجسٹرڈ) - نسیم پلازا، چوک سبیلہ - نشتر روڈ، کراچی